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نظام قديمنظام قديمعموميعمومي

 و تجربيو تجربي رياضيرياضيةةرشترشت

  

  
  

  

  
فاطمه منصورخاكيمدير گروه

پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  ايزديليلا، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  دسازي و مطابقت با مصوباتمستن

عظيميفاطمه  آرايينگاري و صفحهحروف
سوران نعيمي  نظارت چاپ

  
  گروه آزمون
  (وقف عام)چيبنياد علمي آموزشي قلم

6463- 021:  تلفن چهار رقمي -923پلاك -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  محسن اصغري، داوود تالشي، فاطمه غلامي، محمدجواد قورچيان، منتخب از كتاب زرد عمومي  فارسيزبان و ادبيات

پور،لي مرتضوي، فاطمه منصورخاكي، اسماعيل يونسابوالفضل تاجيك، مهدي ترابي، بهزاد جهانبخش، حسين رضايي، محمدمهدي رضايي، مسعود محمدي، سيدمحمدع  عربي
منتخب از كتاب زرد عمومي

  بقا، محمدرضا فرهنگيان، حسن فياض، محمدابراهيم مازني، منتخب از كتاب زرد عموميپوري، محمد رضاييصالح احصايي، فرهاد حسين  دين و زندگي
  تخب از كتاب زرد عمومينسترن راستگو، علي شكوهي، اميرحسين مراد، من  زبان انگليسي

هاي مستندسازيمسئول درسهاي برترويراستاران رتبهگروه ويراستاريگزينشگرمسئول درسنام درس
  فريبا رئوفي  ____  محسن اصغري  محمدجواد قورچيان  محمدجواد قورچيان  فارسيزبان و ادبيات
  ليلا ايزدي  ____درويشعلي ابراهيميمنصورخاكيفاطمهمنصورخاكيفاطمه  عربي

  محدثه پرهيزكارمحمدابراهيم مازني____  بقامحمدرضاييبقامحمد رضايي  دين و زندگي
  پيشهفاطمه فلاحتآناهيتا اصغري____نسترن راستگونسترن راستگو  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفباو يراستارانوگزينشگران

گروه فني و توليد



ww
w.
ka
no
on
.ir



  2: ةصفح  نظام قديم (تجربي و رياضي)عمومي                       98دي20آزمون -)4( ةپروژ
    

 )محمدجواد قورچيان(  »4«يگزينه- 1

ايوه: پرندهعتمكّن: دارايي، توانايي/ ارادت: دوستي از روي اخلاص/ عصمت: پاكي/ ص

  اندازة گنجشككوچك به

  )تركيبيلغت،دانشگاهي،زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )نمحمدجواد قورچيا(  »4«يگزينه- 2

  اند:معناي صحيح واژگاني كه نادرست معنا شده

شرحه: پارة گوشتي كه از درازا بريـده باشـند/ بيغولـه: ويرانـه، گوشـة خانـه/ اعصـار: 

  / شقاوت: بدبختيها/ لجه: ميانة دريادوره ،روزگاران

  )تركيبيدانشگاهي، لغت،زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«يگزينه- 3

    )درزي: خياط(درزه: بسته

  )تركيبي،لغتدانشگاهي،زبان و ادبيات فارسي پيش(  

----------------------------------------------  

 )داوود تالشي(  »3«يگزينه- 4

  ها:املاي صحيح واژه

غوي: »: 4«ضلالت: گمراهي/ گزينة»: 2«مستور: پوشيده و پنهان/ گزينة»: 1«گزينة

  گمراه

  )، تركيبياملادانشگاهي،زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«يگزينه- 5

در مناظرة خسرو با فرهاد، خسرو مظهر غرور و فرهـاد مظهـر خاكسـاري و پاكبـازي 

  است.

  )، تركيبيتاريخ ادبياتدانشگاهي،يات فارسي پيشزبان و ادب(

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«يگزينه- 6

  ابر: نهاد/ بحر: نهاد

اش بـا مـا برخـورد بـا مهربـانياگر ابر بهار، قطرة ما را از چشم انداخت، بحر بيكـران 

  كند.مي

  هاي ديگر:تشريح گزينه

(يـار) هـر كمـان قيد است/ آن ابرو» مسلّماً و حتماً«در معناي» مسلّم: «»1«گزينة

  صفت جانشين اسم و نهاد است.» كمانابرو« شكاري را كه خواهد نواخت

فك اضافه يا بـدل از كسـره » را(«…كس به اشك ما نسوختهيچدلِ»: 2«گزينة

  است.)

  خواهد نواخت.…همچو مادرلطف كردگار، ما يتيمان را به جوي شير»: 3«گزينة

» مـتمم«مـادر  وبدل از مفعول است/ همچـو: حـرف اضـافه » يتيمان«مفعول،» ما«

  است.

  )، تركيبيزبان فارسيدانشگاهي،زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )فاطمه غلامي(  »4«يگزينه- 7

  ة چهارجزئي با مفعول و مسند ساخته است.جمل» سازد«، فعل»4«در گزينة

  او من را آگاه سازد.

  )، تركيبيزبان فارسيدانشگاهي،زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )فاطمه غلامي(  »2«يگزينه- 8

كسـي گويـدمي »2«د و گزينةنبه ازلي بودن عشق اشاره دار» 4و 1،3«هايگزينه

باشـد تـا روز قيامـت هشـيار شدهو مست و مدهوشيار را سركشيدهعشقجامكه

  نخواهد شد.

  )8 ةصفحمشابه،مفهومدانشگاهي،زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )فاطمه غلامي(  »3«يگزينه- 9

كـه ايـن مفهـوم در گزينـة  ،آزاده باشيددر دنيامفهوم حديث: اگر دين نداريد لااقل

  شود.ديده مي ،استآزاد بودنوتعلقات و وارستگيتوصيه به ترككه» 3«

  )41، صفحةمفهومدانشگاهي،زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )د تالشيوداو(  »2«يگزينه -10

انسان مؤمن خـوب و «بيانگر اين است كهمرتبطصورت سؤال و ابياتعبارتمفهوم

  ».داند: پذيرش قضا و قدربد را تقدير الهي مي

حتـي قضـا و قـدر در اختيـار  ،اي معشـوق مـن «گويد: شاعر مي» 2«ولي در گزينة

  »توست و بيانگر پذيرش تقدير الهي نيست.

  )59، صفحةمفهوم ،دانشگاهيزبان و ادبيات فارسي پيش(

دانشگاهيادبيات پيش
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  3: ةصفح  نظام قديم (تجربي و رياضي)عمومي                       98دي20آزمون -)4( ةپروژ
    

 )97-98عموميكتاب زرد(  »1«يگزينه -11

هايي است كه گاه اشخاص درگـزارش احـوال خـود حسب حال، خاطرات و يادداشت
  نويسند. مي

آبـادي، ميـرزا يحيـي دولـتاز حاج» حيات يحيي«از محمود واصفي،» الوقايعبدايع«
اثــر دكتــر طــه حســين» الايـــام«از دكتــر محمــدعلي اســلامي ندوشــن و» روزهــا«

  آيند. ر از حسب حال به شمار ميهايي مشهونمونه
  ها: تشريح سايرگزينه

اي از حسب حال اسـت. از پاريز تا پاريس: اثر دكتر باستاني پاريزي نمونه»: 2«گزينة
اي از سـيره و مغـازي اسـت./ خويي، نمونـهاالله: اثر دكتر عباس زرياب/ سيرت رسول

  كره است. تذاي از كتباثر محمد عوفي نمونهالالباب:لباب
نامه و شامل شـرحاي از زندگيالانبيا: از ابواسحاق نيشابوري، نمونهقصص»: 3«گزينة

د غزاّلـي و نمونـهحال انبياي الهي اسـت./ غزالـي اي ازنامـه: شـرح حـال امـام محمـ
اي ازم گـوركي، نمونـهيهاي من: اثـر ماكس ـنامه به شيوة نوين است./ دانشگاهزندگي

  تذكره است.   اي از كتبالاوليا: اثر عطاّر نيشابوري، نمونهتذكرة/  .حسب حال است
اي از حسب حال است./ فرارشرح زندگاني من: اثر عبداالله مستوفي نمونه»: 4«گزينة

هـايي از كوب و نمونهپلهّ تا ملاقات خدا: از آثار دكتر عبدالحسين زريناز مدرسه و پلهّ
  نامه به شيوة نوين هستند.زندگي

  )55و54هايدانشگاهي، تاريخ ادبيات، صفحهزبان و ادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »4«يگزينه -12

تشبيه: سخن گفتن تو همانند سـخن گفـتن شـيرين و زيبـاتر از آن اسـت. (تشـبيه 
) دلپذير، نيكـو 2) معشوقة خسرو1اع اول) ) / ايهام: شيرين (در مصرمرجحتفضيل يا

/ ايهام تناسب: شيرين (در مصراعدهان، خندهاستعاره از» شكر«و جذّاب / استعاره: 
مزة شـيرين كـه بـا شـكر  )2) معشوقة خسرو (معناي مورد نظر و پذيرفتني) 1دوم) 

  تناسب دارد.
  نيز به نوعي قابل توجيه است.» 1«توجه: گزينة

  )دانشگاهي، آرايه، تركيبيدبيات فارسي پيشزبان و ا(
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »1«يگزينه -13

فاقـد تيـو اسـتعاره / بصيتشـخ»: آوردن غنچهشكشيجان پ«و» بستن لالهدل«
  اسلوب معادله است.

داشتن دل بـا سـر يدل بستگيبرايواقع ريغلي: آوردن دلليتعل: حسن»2« ةنيگز
  سوي: زلف، تار، گريزلف معشوق / مراعات نظ

  مجاز از گور» خاك«بو / مجاز: دني: شنيزيآم: حس»3« ةنيگز
و اسـتعاره: صي/ تشـخينـاتواندرداشـتن يي(پارادوكس): توانـا: تناقض»4« ةنيگز

  كردن زلفيسرافراز
  )ركيبيدانشگاهي، آرايه، تزبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »1«يگزينه -14

ارزش شـدن بيكنايه از -2و جاري شدنافتادن -1 نداز ديده بيفتا: هامي: ا(ج)تيب
(الـف): تيبا در باختن نام و آبرو / بينامكيدست آوردن نبه(د): پارادوكس:تي/ ب

بـه اشـاره: حي(ب) تلمـتيدل مجاز از وجود / بر،ي) مجاز از تري(نوك ت نكايمجاز: پ
  اتيو آب حيآب زندگماجراي

  )دانشگاهي، آرايه، تركيبيزبان و ادبيات فارسي پيش(

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »1«يگزينه -15

وابسـته) / (مـاجرا: هسـته) (اتّفـاقي:  ة(ظرافت: هسته) (طبع: وابسته) (سخنور: وابست
  وابسته) ةوابسته) (كاملاً: وابست

خـار هاي بـيغنچه«وابسته /  ةدو فرسخ راه نپيموده: فرسخ: مميز، وابست»: 2« ةگزين
  وابسته ندارد.  ةوابست» باغچه
رفيق«وابسته /  ةتوابس» پيرمرد«لب: وابسته،» : هاي لب پيرمردگوشه»: «3« ةگزين

  وابسته ندارد.  ةوابست» من ةجهانديد
وابسـته /  ة: وابسـته، نسـبتاً : وابسـت قدكوتاه» : نوجوان نسبتاً كوتاه قد»: «4« ةگزين

  وابسته ندارد. ةوابست» ايمعتبرترين فروشگاه زنجيره«
  )دانشگاهي، زبان فارسي، تركيبيزبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »4«يگزينه -16

كـردم: ماضـي اسـتمراري / بـزنيم: مضـارع داشته باشيد: ماضي التزامي / تحصيل مي
  التزامي

  )دانشگاهي، زبان فارسي، تركيبيزبان و ادبيات فارسي پيش(  
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »1«يگزينه -17

هي نداشت و من خودم اسيرعشوق به من هيچ توجمعني و مفهوم بيت سؤال: خود م
  و گرفتار نگاه همچون كمند معشوق شدم.
 وگويـد: مـن ميـل آمده است كه مي »1«مفهوم مقابل ( متضاد ) اين بيت در گزينة

كشـد و اي به رفتن به سوي معشوق ندارم و خود معشوق مرا به سوي خود مـيعلاقه
  .كندگرفتارم مي

  )33 ةصفح ،مفهومدانشگاهي،پيشفارسيادبياتزبان و(
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »4«يگزينه -18

دنيايي و اسير ماديات نشدن از بيت صورت سؤال و ابيـات هايوابستگينپرداختن به
عشق مـاوراي گويد:، مي»4«شود؛ اما بيت گزينةدريافت مي» 3و 1،2«هايگزينه

  هر دو عالم سرگردان است و در انديشة هيچ سر و ساماني نيست.
  )46صفحة،مفهوم،دانشگاهيپيشادبيات فارسيزبان و(

----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »2«يگزينه -19

براي بـذل جـان آمادگي عاشق»: 2«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و بيت گزينة
  (جانبازي عاشقانه) معشوقبه پاي

  :هاتشريح ساير گزينه
  ارزش دانستن جانِ انساني كه گرفتار تعلّقات باشد.  بي»: 1« ةگزين

  ارزش بودن جان و دلِ عاشق در برابر زيبايي و عظمت يار بي»: 3«گزينة
  يارتلاش براي جلب رضايت»: 4«گزينة

  )30صفحة ،مفهومدانشگاهي،شپيفارسيادبياتزبان و(
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »1«يگزينه -20

  مشهود است. »4و 3، 2«ةنيدر هر سه گز» خام چيحال پخته هابديدر ن«مفهوم
  فاني شدن عاشق در وجود معشوق، عين زندگاني است.»: 1«گزينةمفهوم

  )4صفحةمشابه ،مفهومدانشگاهي،پيشفارسياتبيادزبان و(
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منصورخاكي»2«يگزينه -21  )فاطمه  (

»پروردگارا / »: اللهّم»ام / سـينه»: صـدري«بـرايم / »: لـي«گشاده گـردان / »: اشرح
»: مـن«گره / »: عقدةً«بگشاى / »: احلُلْ«كارم / »: أمري«آسان (ساده) ساز / »: يسرْ«

  زبانم»:لساني«از / 

  هاي ديگرتشريح گزينه

ر«بعد از فعـل » لي«نادرست است و» اي گشاده به من بدهسينه»: «1«گزينة » يسـ
  ترجمه نشده است.

اند.نادرست» كارها«و» اي گشاده به من بده  سينه»: «3«گزينة
  اند.نادرست» گرة زبانم«و» كارها»: «4«گزينة
  )ترجمه(    

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي رضايي  (»3«يگزينه -22

»: في الدنيا«آرزوها (جمع) / »: الآمال«قهرمان / »: البطل«كند / كوتاه مي»: يقَصر«
كند / كه شوخي بيهوده ميكسي»: من يهزل«گزيند / دوري مي»: يجانب«در دنيا / 

  خواب»:النوم«كند / كشد، ترك ميدست مي»: يهجر«
  )ترجمه(    

----------------------------------------------  

(حسين رضايي)  »1«يگزينه -23
»): الجيل«(جمع» الأجيال«كميابي (نكره) / »: نادرة«(فعل امر): ترك كن / » اهُجر«

  هانسل
  )ترجمه(    

----------------------------------------------  

 )پوراسماعيل يونس  (»4«يگزينه -24

»: الوجيزةالكلمات«رسانند / ما را مي»: توُصلنا«ها / بعضي وقت»: بعض الأحيان«
  به حقيقت امور»: الامُورحقيقةإلي«كلمات مختصر / 

  هاي ديگرتشريح گزينه

  صحيح است.» دوستم را از مسخره كردن ديگران باز داشتم!«»: 1« ةگزين
  صحيح است.» كردم و او را كنارم نشاندم!براي دوستم نزد خودم جا باز«»: 2« ةگزين
دست آوردن علوم تشويقداني چرا اسلام دانشمندان را در بهآيا مي«»: 3« ةگزين
  صحيح است.» كند؟!مي

  )ترجمه(    
----------------------------------------------  

 )مسعود محمدي(  »3«يگزينه -25

) / بي شكاستن (چنين و چنان بودهعبارت صورت سؤال (هرگز نگو اصل و نسَب م
مفهومهم» 3« ةاصل جوان چيزي است كه (خودش) به دست آورده است.) با گزين

  است.

  هاي ديگرتشريح گزينه

  در اين گزينه به تواضع و فروتني توصيه شده است.»:1« ةگزين
  است.اين گزينه به مسئوليت انسان نسبت به ساير مخلوقات خدا پرداخته»:2« ةگزين
در اين گزينه شرط موفقيت در دنيا، كوتاهي و كـم كـردن آرزوهـا بيـان »:4« ةگزين

  عقل، كوتاهي آرزوست. ةشده است و اين كه نشان
  )درك مطلب و مفهوم(  

 )ابوالفضل تاجيك  (»1«يگزينه -26

يكـي «عندما / »: وقتي«جا)/ تعجب (در اين»: تعجب كردند«الحاضرون/ »: حاضران«
»: مسـخره كـرد «صـديقه/ »: دوسـتش«أحـد التلاميـذ (الطـّلاب)/ »: زانآمواز دانش
  ، سخرَ منْبـِإستهَزئ

  )تعريب(  
----------------------------------------------  

(فاطمه منصورخاكي)  »3«يگزينه -27
  باشد.براي انسان است و معرفه مي» كهكسي«معنيموصول عام به» من«

هاي ديگرتشريح گزينه

  باشد و نكره است.اسم استفهام مي» من»: «1« ةگزين
 ةدر عبارت داده شده حرف نافيه است و بحث معرفه و نكـره دربـار » ما»: «2« ةگزين

  شود.حروف مطرح نمي
  باشد و نكره است.اسم استفهام مي» من»: «4« ةگزين

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي  (»2«ي هگزين -28

به و منصوب با علامت اصليٌجا مفعولاسم غيرمنصرفي است كه در اين» أصلب«
  باشد.اعراب (فتحه) مي

  هاي ديگرتشريح گزينه

  غيرمنصرف و مجرور به حرف جرّ با علامت فرعي فتحه است.» مصابيح«»:1« ةگزين
  جرّ با علامت فرعي فتحه است.غيرمنصرف و مجرور به حرف» مصرَ«»:3« ةگزين
غيرمنصرف و مجرور به حرف جرّ با علامت فرعي فتحه است.» منافع«»:4« ةگزين

  )انواع اعراب(    
----------------------------------------------  

 )مهدي ترابي(  »4«يگزينه -29

يريوجود ندارد، بنابراين اعراب تقديمنقوصدر اين گزينه، هيچ اسم مقصور و
  نداريم.

  هاي ديگرتشريح گزينه

اليه و تقديراً مجرور را دارد.اسم منقوص است و نقش مضاف» الأغاني«»:1« ةگزين
  اسم مقصور است و نقش مبتدا و تقديراً مرفوع را دارد.» تقوي«»:2« ةگزين
  اليه و تقديراً مجرور را دارد.اسم مقصور است و نقش مضاف» العدي«»:3« ةگزين

  )انواع اعراب(    
----------------------------------------------  

جهانبخش»2«يگزينه -30  )قائمشهر -بهزاد  (

آيد.نمي» ف«يا» واو«گاه باوصفيه هيچ ةجمل

  هاي ديگرتشريح گزينه

 .وصفيه است ةجمل» سلاحاً« ةبراي اسم نكر» أخذت»: «1« ةگزين

 .وصفيه است ةجمل» صابيحم« ةبراي اسم نكر» ينعكس«»:3« ةگزين

  .وصفيه است ةجمل» رسائل« ةبراي اسم نكر» تتحدث«»:4« ةگزين
  )قواعد اسم(    

2عربي
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 )97-98كتاب زرد عمومي(  »1«گزينة-31

جا) / (در اين»: كنندوادار مي«همواره / تُلجئُ: »: دائماً«ضرورتها / »: الضرّورات«
فراهم كند / »: ي: تا/ يوفِّرَحتّ«كارهاي سخت / »: الصعبةالأعمال«به / »: إلي«
  معاش خانوادة خود»: معاش أهله«

  هاي ديگرتشريح گزينه

  نادرست است. » فراهم شود -انجام»: «2«گزينة
  نادرست است.» تحمل كرده -را -به ناچار»: «3«گزينة
  نادرست است.» مهيا گردد -روزي -نياز»: «4«گزينة

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »2«گزينة-32

»: توانسته«صورت نكره) / (بهطالبةًطالب،»: موزي است آدانش«هذا، هذه /  :»اين«
رجاتالد»: درجات عالي علمي«مها / معلِّمه، معلِّ»: معلّم خود«استطَاع، استطَاعت / 

  )4و 3(رد گزينةأن يحصلَ»: كه دست يابد/ « )هاير گزينهسا(ردالَعاليةاَلعلمية
  )تعريب(    

----------------------------------------------  

  درك مطلب:متن ةترجم
هايي از زيبايي و سود و حكمت وجوددر مخلوقات پروردگار مهربانمان، جلوه«

ها گياهان ودر آنشود كهاوقات در وسط صحرا، مناطقي ديده ميدارد. گاهي
هاست؛هاي متعدد و چاههاي چشمهها از آبدرختاني وجود دارد كه تغذية آن

  اي چون نخل است. دهندهها درختان ميوهاز جملة آن
هايهاي زيبا بعد از بارانو در بعضي از مناطق صحرايي، انواع زيادي از شكوفه

ماندش يا هشت هفته پايدار ميها فقط ششود. البته زندگي آنشديد نمايان مي
شوند تا فقطهاي اندك نيز يافت ميداراي برگصحراييو بعضي از گياهان

  وسيلة تبخير از دست بدهند. هبراآبمقدار كمي از
در درون زمين است، در عمق بيش ازشانريشهو بعضي از گياهان صحرايي،

مدت زيادي از زمان را زندگيتوانندها ميپنجاه متر، و به آن وسيله، همة آن
كنند و كشت محصولات كشاورزي در قسمتي از صحرا مخصوصاً اطراف آن 

»ها ممكن است!ها و لولهوسيلة قنات هب

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »1«گزينة-33

كنند؛ بنابراينها تغذيه ميبا توجه به متن، در صحرا برخي از درختان از آب چشمه
  با توجه به متن درست هستند. هامه وجود دارد. ساير گزينهدر صحرا هم گاهي چش

  )درك مطلب و مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »4«گزينة-34

با توجه به متن، زندگي درختان صحرايي به آب درون زمين وابسته است. ساير
اند؛ درخت نخل داراي ميوه و مفيد است، درختان باها با توجه به متن نادرستگزينه
توانند درها ميها با احداث لولهشود و انسانهاي زياد هم در بيابان يافت ميبرگ
  ها به زراعت بپردازند.بيابان
  )درك مطلب و مفهوم(    

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »4«گزينة-35

ها! سايرست، نه دوام بارانها شش تا هشت هفته ابا توجه به متن، دوام شكوفه
  ها در متن آمده است.گزينه
  )درك مطلب و مفهوم(    

----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »3«گزينة-36

  هاي ديگرتشريح گزينه

  است و نه للمخاطبَللغائبة» تظَهرُ«فعل»: 4و 1«هايگزينه
  »الاَزَهارِ«است نه» انواع«،»تظَهرُ«فاعل فعل»: 2«گزينة
  )تحليل صرفي و نحوي(    

----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »3«گزينة-37

  هاي ديگرتشريح گزينه

  »اَثمرَ«فعل متناسب با اين صفت، ثلاثي مزيد است: »: 1«گزينة
  ».النَّخل«است و نه» الاشَجار«موصوف اين صفت»: 2«گزينة
  معرفه نادرست و نكره درست است.»: 4«گزينة

  )تحليل صرفي و نحوي(  
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »1«گزينة-38

  صفت است و بايد به تبعيت از موصوف خود كه فاعل است، مرفوع باشد.»: كثيرة«
  )گذاريحركت(  

----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »3«گزينة-39

هاي اشارهآمده باشد. هرگاه اسم» مشار اليه«خواهد كه در آناي را ميسؤال گزينه
گويند و در اين حالتدار مشاراليه مي»الـ«دار وارد شوند، به آن اسم»الـ«بر سر اسم

بعد» الطلاّب«چون» 3«شود. در گزينةرت مفرد ترجمه ميهمواره اسم اشاره به صو
باشد، مشار اليه است. در سايرمي» الـ«آمده است و داراي» أولئك«اسم اشاره

  نيستند.» الـ«هاي بعد اسم اشاره دارايها اسمگزينه
  )قواعد اسم(    

----------------------------------------------  

 )97-98د عموميكتاب زر(  »1«گزينة-40

را توصيف كرده» عملاً« ةاي است كه اسم نكرفعليهجمله» تَخافونَ«در اين گزينه،
  است.

  هاي ديگرتشريح گزينه

  است.» آلاماً«صفت مفرد براي» كثيرةً»: «2«گزينة
  است.» موظفّ«صفت مفرد براي» لائقٌ»: «3«گزينة
  است. »شخصاً«صفت مفرد براي» أكثر»: «4«گزينة

  )قواعد اسم(  
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 )پوريفرهاد حسين(     »3«گزينة-41

كه خداوند حق تصرف، ولايت و فرمانروايي در جهان را دارد، تابع و نتيجةاين
كه پيامبر، واسطه و رسانندة فرمان الهي به بندگانمالكيت خداست و اينپذيرش

حيد در مالكيتمالكيت است. توتوحيد دراست، بيانگر ولايت الهي و برخاسته از
    مطرح شده است.» و للهّ ما في السماوات و ما في الارضِ«در آية

 )17و15هاي هصفح ،2، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(     »3«گزينة-42

تَعبدوا الشّيطانَ انَّه لكَُم عدودم اَن لااَلَم اَعهد اليكُم يا بني آ«طبق آية شريفة
مبينٌ و اَن اعبدوني هذا صراطٌ مستقيم: اي فرزندان آدم، آيا از شما پيمان نگرفته 

كه مرا بپرستيدو اينبودم كه شيطان را نپرستيد كه او دشمن آشكار شماست؟
سان، عبوديت و پرستش، معاهده يا عهد الهي با ان»اين راه مستقيم است؟ ]كه[

    خالصانة خداست كه همان راه راست و درست است.
 )32و31هاي هصفح ،4، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي

----------------------------------------------  
 )بقامحمد رضايي(     »1«گزينة-43

روي جهان بست، آيات الهي رااگر كسي گرفتار غفلت شد و چشم انديشه را به
  نخواهد يافت و دل به مهر او نخواهد داد.

نيايش و عرض نياز به پيشگاه خداوند و ياري جستن از او براي رسيدن به اخلاص،
  كند.غفلت از خداوند را كم مي

 )35 ةصفح ،4، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي
----------------------------------------------  

 )حسن فياض(     »2«گزينة-44

تنها مانعچنين است: اعتقاد به قضا و قدر، نهالهينگرش صحيح از قضا و قدر
ساز آن است. معناي قدر و قضايتحرك و عمل انسان نيست، بلكه عامل و زمينه

قاعدة خاص خود را دارد و تمام جهان بر آن ونظمالهي اين است كه هر چيزي
  گيري است.اين قواعد، توسط انسان قابل يافتن و بهرهقواعد بنا شده است و

  هاي ديگرتشريح گزينه
  تواند از ريختن ديوار بگريزد.انسان با استفاده از اختيار خود، مي»: 1«گزينة
  زند.هم نمياعتقاد به قضا و قدر الهي، نظم جهان را بر»: 3«گزينة
  ن نيست.تقدير چيزي وراي نظم و قانونمندي جها»: 4«گزينة

 )50و49هاي هصفح ،5، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(   »2«گزينة-45

و كسي» با اختيار انجام دهد«گونه تقدير كرده كه انسان كارهايش راخداوند، اين
طور كلي خروج از تقديراتكند. بهفرار ،تواند از اختيار كه ويژگي ذاتي اوستنمي

ناپذير والهي ناممكن است. خداوند، دربارة تقدير الهي و اين قانونمندي تخلف
لاَ الشَّمس ينبغي لهَا اَن تدُرِك القمَرَ و لاَ اليّلُ«فرمايد: زند و مياستوار، مثالي مي

را سزد كه به ماه برسد و نه شبخورشيدنهسابِقُ النَّهارِ و كُلٌّ في فَلكَ يسبحونَ: 
  »بر روز پيشي جويد و هريك در مداري درگردشند.

 )52و43،51هاي هصفح ،5، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(   »3«گزينة-46

يفتنَونَ: آيا مردما آمناّ و هم لااَن يقولويتركَوااحَسب الناّس اَن«طبق آية
،»شوند؟كه گويند ايمان آورديم، و آزمايش نميشوند؛ همينپندارند رها ميمي

  پندار آزمايش نشدن مؤمنان، نادرست است.
انَّما نمُلي لهَم ليزدادوا اثماً و لهَم عذاب مهينٌ: فقط به اين«طبق عبارت قرآني
كه عذابيدهيم كه بر گناهان خود بيفزايند، در حاليت ميخاطر به آنان مهل

، عذاب خواركننده، نتيجة نامبارك افزايش گناهان»خواركننده براي آنان است.
  است، نه صرفاً مهلت دادن.

  )56 ةصفح ،6، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي

 )محمدابراهيم مازني(     »1«گزينة-47

د بودن به ديگري نيازمند نيست كهيك موجود، فقط در صورتي براي موجو
خودش ذاتاً موجود باشد. يعني ذات و حقيقتش مساوي با موجود بودن باشد و 

و االلهُ«شود: نياز و غني ناميده مينيستي در او راه نداشته باشد. چنين موجودي بي
ميدالح الغنَي وه«.    

  )6و 5هاي هصفح ،1، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(     »4«گزينة-48

اما واقعيت ،شودهاي پرستش بت، كمتر در جوامع امروزي ديده ميكه نمونهبا اين
تري در جوامع امروزتر و خطرناكپرستي پيچيدهتلخ اين است كه شرك و بت

  شود.مشاهده مي
فراموش كرده ورااند كه خدابه امور دنيوي سرگرم شدهها چنانبسياري از انسان

  ها جايگاهي ندارد.خداوند در قلب آن
دقت شود كه غفلت از خدا و آخرت، هر دو از نتايج سرگرمي به دنيا هستند، نه از

  ).3و 1هايعلل خدافراموشي (نادرستي گزينه
 )27 ةصفح ،3، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي

----------------------------------------------  
 )صالح احصايي(     »3«گزينة-49

جانبه از خداوند به معناي هماهنگي همة مناسبات سياسي، اقتصادي واطاعت همه
  فرهنگي در جهت رضاي خداست. پس به بعد اجتماعي توحيد اشاره دارد.

هاي خود رايتها و فعالها و تمايلات دروني و تصميمكوشد كششانسان موحد مي
  اي سامان دهد كه سمت و سوي خدايي بگيرد (بعد فردي توحيد).گونه به

اگر هريك از افراد جامعه، خواست و تمايلات دنيايي خود را دنبال كنند، تفرقه و
  اجتماعي).عملي در بعدگيرد (شركميفراتضاد جامعه را

 )25و24هاي هصفح ،3، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )محمدرضا فرهنگيان(     »3«گزينة-50

ها ابتداگيريم و براي اين تصميمهايي ميكه هركدام از ما همواره تصميماين
كنيم) و سپسسنجيم (سبك و سنگين ميكنيم و جوانب آن را ميانديشه مي

م، از شواهد وجود اختيار در انسانزنيم، بيانگر تفكر و تصميدست به عمل مي
كه فردا اين كنم يا آن كنم/ خود دليل اختيار است اياين«است كه در بيت

  مورد تأكيد واقع شده است. » صنم
قدَ جاءكُم«كه تفكر و تصميم در مورد دلايل روشن الهي صورت بگيرد، در آيةاين

و هنفسن ابَصرَ فَلَكُم فمبن ررُ مصائليهابفَع يمن عاشاره گرديده است.» م  
 )45و42،44هاي هصفح ،5، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )97-98كتاب زرد عمومي(     »4«گزينة-51

الحقّ: اما هنگامي كههم يبغون في الارض بغيرفلما انجاهم اذا« ةدر عبارت شريف
سركشي» كنند.ها را رهايي بخشيد، (دوباره) در زمين، بدون حق، ستم مي آن

  شود.انسان در هنگام آرامش، عنوان مي
 )13ةصفح ،1، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
 )97-98كتاب زرد عمومي(     »4«گزينة-52

خالقيت و آيةدربه توحيد» دد پديد نيامده استهاي متعجهان از اصل«عبارت
    به اصل توحيد اشاره دارد.» و لَم يكُنْ لهَ كُفوُاً أحَد«شريفة

  )16و15هاي هصفح ،2، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي

دانشگاهيپيشدين و زندگي
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 )97-98كتاب زرد عمومي(     »4«گزينة-53

به توحيد عباديها و تمايلات بر محور اطاعت از خداوند، مربوطساماندهي كشش
پذيرش توحيد در عقيده و به خصوص توحيد در ،در بعد فردي است كه لازمة آن

بيند. اين مفهوم درتدبير همة امور را به دست خدا مي ،ربوبيت است. يعني انسان
  تصريح شده است.» مستَقيمصراَطٌهذاَكُم فاَعبدوهرباللهَّ ربِّي وإِنََّ«آية

  )23ةصفح ،3، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(     »3«گزينة-54

مهر رخسار«هاي تقويت اخلاص، افزايش معرفت به خداست كه در بيتيكي از راه
به آن اشاره» چه سود؟تابد ز ذرات جهان / هر دو عالم پر ز نور و ديده نابيناتو مي

چنان نابينا خواهد مانداگر كسي پردة غفلت را كنار نزند، هم ،شده است. بنابراين
  اي نخواهد برد.و از نور روي دوست بهره

  )35ةصفح ،4، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(     »1«گزينة-55

جاءكم بصائر من ربكم ... : به راستي آمده است نزد شماقد«ةشريفةآي
به سود خودش و هركس ،رهنمودهايي از پروردگارتان؛ پس هركه بينا گشت

ي راايگرجبر ة، بيانگر اختيار است و عقيد»كوري پيشه كرد به زيان خودش است
، تحرك، سازندگي ومانند ويروس فلج» گريجبري« ةكند. رواج عقيدنفي مي

  گيرد.نشاط را از جامعه و فرد مي
 )46و42هاي هصفح ،5، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي

----------------------------------------------  
 )97-98كتاب زرد عمومي(     »3«گزينة-56

وبه سنت تأثير نيكي يا بدي در سرنوشت اشاره دارددر دوري از بلاهاتأثير دعا
منمن يموت بالذنوب اكثر ممن يموت بالآجال و«حديث شريف امام صادق (ع): 

حاكي از اين سنّت است.نيز» بالاعماريعيش بالاحسان اكثر ممن يعيش  
 )62و61هاي هصفح ،6، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي

----------------------------------------------  
 )97-98عموميكتاب زرد(     »3«گزينة-57

عقيده به توانايي پيامبر اكرم (ص) و اولياي دين در برآوردن حاجات انسان (مانند
هادادن بيمار) وقتي موجب شرك (ربوبيت) است كه اين توانايي را از خود آنشفا

نيز بيانگر شرك» اتّخذوا احبارهم و رهبانهم ارباباً من دون االله« ةشريف ةبدانيم. آي
  ت.در ربوبيت اس

 )22و17،18هاي هصفح ،3و 2هاي، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(     »1«گزينة-58

اند كه قضا و قدر الهي با اختيار انسان ناسازگار است و تصوربرخي چنين پنداشته
اي تعلقي و نظم است كه وقتي به حادثهكنند تقدير چيزي وراي قانونمندمي

كه خواهيم ديد بدونزند؛ در حاليگرفت، هر قانوني را لغو و هر نظمي را برهم مي
اي براي كارشود و هيچ زمينهپذيرش قضا و قدر الهي هيچ نظمي برقرار نمي

  آيد.اختياري پديد نمي
 )50و49هاي هصفح ،5، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي

----------------------------------------------  
 )97-98كتاب زرد عمومي(     »2«گزينة-59

گيري درست وكي از ثمرات اخلاص كه سبب رهايي از سرگرداني و تصميمي
هاي محكم و استوارانسان است، دستيابي به معرفت، حكمت و انديشه ةآگاهان
 )37ةحصف ،4، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي  است.

----------------------------------------------  
 )97-98كتاب زرد عمومي(     »4«گزينة-60

گرا خود را با نظام حاكم بر جهان كه نظامي حق است، هماهنگاين كه انسان حق
كند، بيانگر سنت توفيق الهي استكرده و در نتيجه نظام خلقت به او كمك مي

  بيانگر اين مفهوم است..» دوا . . ين جاهو الذّ«ةشريف ةكه آي
  )60و57هاي هصفح ،6، درسدانشگاهيپيش(دين و زندگي

  

  

)اميرحسين مراد(»1« ةگزين -61
اما قادر بودن به انتقـال دادن آن بـه  ،داشتن اطلاعات يك چيز است«ترجمة جمله: 

  »كننده است.ديگران بسيار سخت و ناراحت
  ) تجربه كردن 2  ) انتقال دادن1
  (گرامر)  ) واكنش نشان دادن4  ) شامل شدن3

----------------------------------------------
)اميرحسين مراد(»4« ةگزين -62

كـم غـذاييكيفيت با ارزشصنعت غذايي از فراهم كردن غذاهاي كم«ترجمة جمله: 
  »كند.خورند پول كسب ميكه مردم زياد مي

  ) مستقيم  2  شخصي، فردي) 1
  (گرامر)  غذايي) 4  ي) قبل3

----------------------------------------------
)اميرحسين مراد(»2« ةگزين -63

 ،داشـته باشـد ارزيابيآموز و مدرسه بايد استانداردها وقطعاً هر دانش«ترجمة جمله: 
د؟نويسـكنـد و چـه كسـي امتحـان مـين استانداردها را مشخص ميآاما چه كسي

  ».كندميمدرسه را كنترل ،كندميهركس كه امتحان را كنترل
  ارزيابي) 2  ) عملكرد     1
  )گرامر(  ) ساختار4  ) ارسال3

----------------------------------------------
)اميرحسين مراد(»4« ةگزين -64

دسـت كـه دست هستم و ساده نيسـت كـه گيتارهـاي چـپمن چپ«ترجمة جمله: 
  »گذاري شده و باكيفيت باشند پيدا كرد.نطقي قيمتطور م به
  ) به طور منظم2  ) با قاطعيت  1
  (واژگان)  طور منطقي) به4  كاملاً) 3

----------------------------------------------
)نسترن راستگو(»3« ةگزين -65

بعضي افراد معتقدند كه خشونت روش مـؤثري بـراي اعتـراض بـراي «جمله: ةترجم
  ».خواهند استچه كه ميابي به آندستي

  ضروري )2  عمومي )1
  (واژگان)  پذيرانعطاف )4    مؤثر، كارآمد )3

----------------------------------------------  
  كلوزتست:متن ةترجم

ها وبلكه براي ساير گونه ،آور استتنها براي سلامت انسان زيانآلودگي هوا نه
گازهايي است كهازمحافظ ةما يك لاير است. جوباها نيز خسارتوسيستماك

تواند از طريق منابع طبيعي، مانند زمانيمي ]جو[كنند. اينزمين ما را احاطه مي
اماكند، آلوده شود،كند و گازهايي را در هوا پخش ميكه يك آتشفشان فَوران مي

  را آلوده كند. تواند جوانساني نيز ميهايفعاليت
آزاد ،اكسيدديكشند كربناري از موجودات زنده وقتي نفس مياگرچه بسي

شود كه باعنوان يك آلاينده در نظر گرفته ميكنند، عموماً اين گاز وقتي بهمي
هاي انساني كه مستلزم سوزاندنها و ساير فعاليت، نيروگاهخودروها، هواپيماها

باشد. اين بدان خاطراند؛ مرتبطهاي فسيلي مانند بنزين و گاز طبيعيسوخت
اي است كه گرما را در جوترين گازهاي گلخانهاكسيد از معمولدياست كه كربن
كنند و سهمي در تغيير اقليم دارند.محبوس مي

)علي شكوهي(  »1« ةگزين -66
  أ) منبع، منش2  ) جو، اتمسفر1
  (كلوزتست)  هوا و) آب4  ) اقليم3

----------------------------------------------
)علي شكوهي(  »4« ةگزين -67
  ) محبوس كردن2  ) فراهم كردن1
  (كلوزتست)  ) آلوده كردن4  ) سبب شدن3

دانشگاهيپيشزبان انگليسي
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)علي شكوهي(  »4« ةگزين -68
  ) خوشبختانه2  طورجهاني) به1
  (كلوزتست)  ) عموما4ً  آگاهانه) 3

----------------------------------------------
)علي شكوهي(  »2« ةگزين -69
  ) ايستگاه2  خدمت) 1
  ) ايما و اشاره4  تقابل، تضاد) 3

  نكتة مهم درسي
داري تشكيلاتواند تركيب معنمي”station“ال فقط باؤدر اين س”power“كلمة

و ”power station“ خـاطر داشـته باشـيد كـه دهد كه به مفهوم نيروگاه است. به
“power plant”(كلوزتست)  است. »نيروگاه«به معني  

----------------------------------------------
)علي شكوهي(»3« ةگزين -70

  نكتة مهم درسي
  . توجه كنيد:هستيموصفي معمولي مواجه ةوارال با يك جملهؤدر اين س

“Carbon dioxide is the most common of the greenhouse gases. 
The greenhouse gases trap heat in the atmosphere and 
contribute to climate change.” 

صـورت زيـر اسـتفاده  به”which“براي تركيب اين دو جمله بايد از ضمير موصولي
  كنيم:

“Carbon dioxide is the most common of the greenhouse gases,
which trap heat in the atmosphere and contribute to climate 
change.” 

  (كلوزتست)  
----------------------------------------------  

 )97-98كتاب زرد عمومي(  »1« ةگزين -71
ايد كـه ايد، اما فوراً فراموش كردهآيا تا به حال از يك آگهي لذت برده«ترجمة جمله: 

  »براي چه محصولي بوده است؟
  نكتة مهم درسي

اگر كلمة پرسشي در وسط جمله باشد، جمله از حالت پرسشـي  ههاي اسميدر جمله
  )گرامر(    آيد.صورت خبري ميشود و بهارج ميخ

----------------------------------------------  
 )97-98كتاب زرد عمومي(  »4« ةگزين -72

نوشـتة »صعود انسـان«كتاباز رويكهيديجديونيزيتلو ةمجموع«ترجمة جمله: 
  .»ت مورد استقبال قرار گرفتشد بهگذاري شد،ي نامبرونوفسك

هم درسينكتة م
در اين سؤال مفعول فعل قبل از جاي خالي آمـده اسـت، در نتيجـه جملـه مجهـول 

”to be“ چنـين مشـتقات است. در كوتاه كردن جملة وصفي، ضماير موصولي و هم
  (گرامر)    شوند.حذف مي

  درك مطلب اول: ةترجم
زدايي،جنگل ةمحيطيِ مرتبط با بشر چيز جديدي نيست. مسئلل زيستئمسا«
ها در سرتاسر تاريخ زمين وجودزايي، آلودگي آب، تغيير اقليم و نابودي گونهبانبيا

توانند آسيبوري امروزي، مردم مياهاي علمي و فنداشته است. اما با پيشرفت
بيشتري به طبيعت وارد كنند و اين كار را با سرعت بيشتري انجام دهند. تأثيرات 

ها ترغيبه دليل رشد جمعيت، انسانتر است. از طرف ديگر، ببسيار پيچيده
شوند براي برآورده كردن نيازهاي جمعيت رو به افزايش، بيشتر از هميشه ازمي

دهند بدوندانند كاري كه انجام ميكه ميمنابع طبيعي استفاده كنند؛ با آن
ثير تغييراتأمحيطي نخواهد بود. اما بيشتر از همه، تپيامدهاي زيست

ه دست بشر صورت گرفته، ديگر محدود به سطح محلي يامحيطي كه بزيست
  بلكه در كل سياره گسترش يافته است. ،اي نيستمنطقه

محيطي كاملاً ريشه در فرهنگ بشر دارد. طي صدها سالهاي زيستدليل آسيب
كنند كه ماها با اين فرض عمل ميصنعتي شدن و استفاده از منابع طبيعي، انسان

زمين هستيم. به دليل هوشمنديمان، علم و قدرت وهاي برتر رويگونه
ايم كه يقيناً به تخريبزيست از دست دادهمان را به محيطگرايي، ما احترامماده

گراييخود ما در دراز مدت منتهي خواهد شد. در دنيايي كه معيارهاي ماده
عي، بيشترطور ناكارآمدي از منابع طبيشوند بهحاكم است، مردم وادار مي ]برآن[

چون از ديدگاه جامعه، ثروت شخصي دارد به معيار نهايي موفقيت ،استفاده كنند
»شود.تبديل مي

)97-98كتاب زرد عمومي(  »1« ةگزين -73
هاياند كه به آسيبعنوان عواملي ذكر شدهتمام موارد زير در متن به«جمله:  ةترجم

نـابودي حيوانـات و جـز شـود بـه  زيسـت منتهـي مـيبيشتر مرتبط با بشر به محيط
  (درك مطلب)    ».گياهان

----------------------------------------------
)97-98كتاب زرد عمومي(  »4« ةگزين -74

  »اشاره دارد. »آسيب به طبيعت«به 1در پاراگراف”it“ ةواژ«ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)    

----------------------------------------------
)97-98كتاب زرد عمومي(  »4« ةگزين -75

گـرا تـر مـادهها موفق شوند كمشود كه اگر انساناز متن فهميده نمي«ترجمة جمله: 
آسيب محلـي كمتـري بـه محـيط زيسـت وارد نسبت به آسيب جهاني،هاباشند، آن

  (درك مطلب)    .»خواهند كرد
----------------------------------------------

)97-98اب زرد عموميكت(  »1« ةگزين -76
كند كه جامعة بشـري طور ضمني بيان ميرسد كه بهمتن به نظر مي«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  » .شودگرايي اداره ميدر كل توسط معيارهاي مادهفعلي
  :دومترجمة درك مطلب

تلاش براي ةكلي بدن در نتيج ةمعناي از دست دادن تودوزن كم كردنِ ارادي به«
اسب اندام و سلامتي يا تغيير دادن شكل ظاهري از طريق لاغر شدن است. بهبود تن

تواند خطراتكاهش وزن در افرادي كه داراي اضافه وزن يا بسيار چاق هستند مي
سلامتي را كاهش و تناسب اندام را افزايش دهد و ممكن است شروع ابتلا به ديابت 

حركت را در افرادي كه دچار ورم مفصلتواند درد را كم كند وخير اندازد. ميأرا به ت
تواند به كاهش فشار خون بالا منجر شود،زانو هستند، افزايش دهد. كاهش وزن مي

دهد،وابسته به فشار خون را كاهش مي ]هاي[آسيب ] كاهش وزن[كه آيااما اين
  روشن نيست.

ور كاردبيشتري رامقدار انرژيبدنكهافتدكاهش وزن وقتي اتفاق مي
اي كه از طريق غذا يا ساير مواد مغذي جذبمقدار انرژينسبت بهساز، وسوخت

چربي يا عضله را استفادهشدة. آن سپس مقادير ذخيرهكند، صرف ميكندمي
شود. براي ورزشكاراني كه به دنبال بهبودكند و به تدريج منجر به كاهش وزن ميمي

براي شركت در ورزشي هستند،بندي وزن لازمطبقهبهعملكرد يا رسيدن
آلغيرمعمول نيست به دنبال كاهش وزن بيشتر باشند، حتي اگر قبلاً به وزن ايده

تواند با خطرات سلامتي مثل مشكل درخود رسيده باشند. اما زير وزن بودن مي
مبارزه با عفونت، ورم مفصل كاهش قدرت عضلاني، مشكل در تنظيم دماي بدن و 

 »مرگ همراه باشد.حتي افزايش خطر
)97-98كتاب زرد عمومي(  »3« ةگزين -77

   »چه چيزي است؟ ةبارعمدتاً در »1«پاراگراف«ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)    »برخي مزاياي كاهش وزن«

----------------------------------------------
)97-98كتاب زرد عمومي(  »1« ةگزين -78

  (درك مطلب)    »به بدن اشاره دارد. »2«در پاراگراف”It“ ةواژ«ترجمة جمله: 
----------------------------------------------

)97-98كتاب زرد عمومي(  »4« ةگزين -79
يك از موارد زير به عنوان مشكلي ذكر شده است كه ممكن است از طريق زيـر كدام«

  » آل بودن ايجاد شود؟وزن ايده
  (درك مطلب)    »مشكل در تنظيم دماي بدن«

----------------------------------------------
)97-98كتاب زرد عمومي(  »4« ةگزين -80
فـراهم رايـك از سـؤالات زيـر  اين متن اطلاعات كافي براي پاسـخ دادن بـه كـدام«

  » كند؟مي
حتـي اگـر قـبلاً بـه وزن  ،چرا برخي ورزشكاران به دنبال كاهش وزن بيشتر هستند«

  (درك مطلب)    »اند؟آل خود رسيدهايده
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b a b a b
/ a

  
    

8 8 80 80 8 6 90 6 90 6  

aاست.  3مضربa ( b )   3 5 24  
aبه ازاي , , 6 9جوابي برايb آيـد. امـا بـه ازاي    دست نمـيبهa  3

bخواهيم داشت،  aبنابراينو5 b  8.  
----------------------------------------------  

    »1«گزينة  - 82
n n (n )

n n n n

    
   

   
3 5 3 6 11 3 2 11 113  2 2 2 2

كه عبارت فوق صحيح شود، بايد كسربراي اين
n 

11
عددي صحيح شـود.  2

n  يعني: n     2 1 1   
n n    2 11 9   
n n      2 1 3   
n n      2 11 13 

----------------------------------------------  
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(بي   نهايت)واگرا به بيكران
n n
lim n n n lim n
 

      
  nصعودي:   

  

nصعودي:    n  :صعوديn n  
----------------------------------------------  
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كهبه اينتوجهبا
n

n k
lim

n


1و

n

n k
lim

n





2 بايد داشته باشـيم  22

n k

n


1وn k

n





2 تا جزء صحيح هر دو عبارت برابـر يـك گـردد و    22

  دنباله همگرا شود.
n k

n k n k
n
n k

n k n k
n



      
        
 

1
2 2 2 2 4 42


  

k   4  
----------------------------------------------  
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n n n

n na b n( ) n( ) n( ) ( )
n n n n

        11 1 1 11 1 1 1 1  

n
n n n n

n
a b ( ) lim (a b ) e

n 
        

11  

nةدنبالپس n{a b }e   است.همگرا به
----------------------------------------------  
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n
lim (n )

n
  

و2
n
lim (n )

n
  

1  

x، وقتيدانيممي  
x

، تابع معادل 
[x]

3
3

  س داريم:است. پ

  
n n

n n
n

n nn n n nn
n

lim f(a ) lim lim lim

 

      

   

1 1
1

1
3 3 3 1

3
3

  

n nn n

n nn n n nn
nn

lim f (b ) lim lim lim

 

     
  


   



2 2

1 22
3 3 3 3 3

3 3
33

  

nچون n
n n
lim f(a ) lim f(b )
 

.پس تابع حد ندارد  

----------------------------------------------  
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x x x

x x x
lim (x ) | tan | lim lim

x x
cot tan( )

    

  
  

  


2 2
2

1 1 1

1 11 2
2 2 2


  

  
x

( x)( x)
lim
 

tan ( x)

 



1

1 1
12

  

xوقتيچون 1 :داريم ،( x) 
 12 توان نوشت:، پس مي  

  
x x

( x)( x) x
lim lim

( x)
  

  
 

  1 1

1 1 1 4
12 2

  

----------------------------------------------  
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k x k x k x       8 8 2 2 4 2  
. پـس بـين   در آن نقطه ناپيوسته است fداخل براكت اگر عدد صحيح شود،

/4 2 5 6وk2  بايد دو عدد صحيح قرار داشته باشد تا تـابع در دو
  است. 3برابرk2نقطه ناپيوسته باشد. پس كمترين مقدار

  k k k /    
32 3 2 252  

----------------------------------------------  
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fةمعادلهايمنظور از جواب (x) x اـبع   ، ريشـه22 اـي ت g(x)ه f (x) x  22

تـه و  نيز تابعgاند، تابعهر دو توابعي پيوسته و زوجx2و fجا كهاست. از آن ي پيوس
صـورت  توان بـهرا ميg، جدول مقادير تابعfزوج است. حال با توجه به جدول تابع

g(a)  زوج است،  پس:gزير نوشت، فقط توجه داشته باشيد، چون g( a)   

  
x

g(x) f (x) x

  

   2
3 2 1 1 2 3

2 1 1 1 1 1 1  

  

g(a).g(b)بولزانو، اگر ةقضيطبق  ةباشد، درباز (a,b)   حـداقل يـك
] ةدر بازgريشه وجود دارد. بنابراين , ]3   ريشه دارد. 4حداقل3

----------------------------------------------  
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yصورت به fمايل تابعمجانب ةمطابق شكل، معادل x     باشد.مي2

  x

x

f (x)
lim

x
lim (f (x) ( x))




  
 

  


1
2

  

  
x x

x (x )f (x) x xf (x) f (x)
lim lim

x x 

   
 

2 21  

  
x

f (x)
lim ((x f (x)) )

x
     2 1 1  

  ديفرانسيل

n n n


  



ةجمع دو دنبال
(صعودي)  صعودي

منفي

داخل براكت
  سازيم.را مي
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كمترين مقدار تفاضل كران پايين از كران بالاي دنباله، از تفاضل كوچكترين
آيد:دست ميكران بالاي دنباله و بزرگترين كران پايين دنباله به

n
n n

U
n




2
23 1

  

n
nn

n n
lim U lim , U

n

   


2
12

1 2 13 23 1
  

زولـي  شويم كه دنباله نميمتوجهجمله اول و عدد همگرايي دنباله،مقايسةبا
1بوده و با مقادير بيشتر از

1به3
  شود. بنابراين:نزديك مي3

1كران بالاي دنبالهكوچكترين  
  



1 21 3 31
  پايين دنبالهكرانبزرگترين3

----------------------------------------------  
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n

n

n
[ ] ;

n( ) nU [ ]
nn [ ] ;

n


    

 
 

2
2

2

1 1
1

1
  

n

n
lim [ ]

n





     2 0 1
1

  

  
n

n
lim [ ]

n




   2 0 0

1
  

  .واگراستبنابراين دنبالة موردنظر
----------------------------------------------  
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22
0 0

2 2 2
0 0 0 0

2 1 1 42 1 2 2 0 04 0 04
2 2 2n

n nn
lim / /

n n n n n n

 
     

  

0
2
0 0

4 1 4 1
100 252

n

n n


  



 n n n n       2
0 0 0 098 25 98 25  

0كه در رابطة فوق صدق كند،0nمقدارترينكوچك 98n .است  
----------------------------------------------  
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2

2
1 1

11 1

n
n n

x x x

n
lim lim lim

n e
n

  

 
              
 

0n

n
lim e e 


     
----------------------------------------------  
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2 40 11 4 5
2 40 11 4 3

x x

x x

| ax | ax a
a : lim lim a a

x x

| ax | ax a
a : lim lim a a

x x

 

 

           


       
 

16
15 ضربحاصل   مقادير

----------------------------------------------  
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  مبهم     اول:                     روش
x

x x
lim :

x

2

4
3 10 8 0

03 1

 

 
  

x

x x x
lim

x x

   


   

2

4
3 10 8 3 1

3 1 3 1
  

x

( x )(x )( ) x
lim

x x

  
 

  4
3 2 4 2 2

3 1 2  

x

( x ) (x )
lim

4
3 2 4



 


( )

( )( )

( x)

1
2 4

4




( ) ( )14 1 8 112       

  روش دوم:
HOP

x x

( x x ) ( ) x
lim lim

x
x

2

4 4
3 10 8 2 12 20 11212

2
 

    


  

----------------------------------------------  
    »2«گزينة  - 97

fتابع (x)درx  پيوسته است، بنابراين:3

3 3
3

x x

lim f (x) lim f (x) f ( )
  

   

2 2
3 3

1 4 2
x x

lim f (x) lim a log ( x) (a) log a
  

      
3 3

3
3 2 3 1

x

lim f (x) a a





      

3 2 2 3 1 1f ( ) a a a a         
3

2

2 3
1 3
xx : x

f (x)
log ( x) : x

  
 

  
  

2 3 2 3 1 32 2 2 2 2 1 52f ( )
            /  

----------------------------------------------  
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تابع را در بازة 2 صورت زير نوشت:توان بهمي,3

 
x

; x
f x x x

a ;x

     
 

3
2 2 3

6
2

  

باشيمبراي پيوستگي بايد داشته 
2x

a lim f x


:؛ در نتيجه داريم  

  3 22 2
2 2

6 2 2 3x x

x x
a lim lim

 x x x x x

 
 

    
  

22
1 1 1

4 4 3 112 3x
lim
 x x

  
  

  
----------------------------------------------  
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2
2
2
2

1 0 ــدارد1 ــائم نـ ــب قـ ــي و مجانـ ــب افقـ مجانـ
1
1 0 1 1
1

x
;x : y

xy
x

;x : x : y
x

 
   
  
 

   


´GI¤ Kº I\¶ » Â£ÎH Kº I\¶
  بنابراين نمودار اين تابع، دو خط مجانب دارد.

----------------------------------------------  
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1xچون 2پس حتماً ريشة مخرج است. از طرفـي   ،مجانب قائم نمودار استx 
2xجزء دامنة تابع نيست اما در اين نقطه حد وجود دارد. يعني صـورتهم ريشة

x اـبراين   و هم ريشة مخرج است. تابع با محور 2xها برخوردي نـدارد. بن   ريشـة
صورت زير خواهد بود.جه ضابطة تابع بهمضاعف صورت است. در نتي

 
   

2 2
2

2 4 4
1 2 3 2

x x x
y

x x x x

  
 

   
  

4 4 3 2 16 6 10a , b , c , d ab cd                

)97(كتاب زردديفرانسيل
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yمحورهايباaاگر بردار ,xوzزواياي ،, ،گاه بـردار جهـت   بسازد، آن

eصـــــورتبـــــهaبـــــردار (cos , cos , cos )a    اســـــت و رابطـــــة

cos cos cos     2 2 2   ها برقرار است. بنابراين داريم: بين اين زاويه1

1 12 2 2 2 2 260 60 1 12 2cos cos cos ( ) ( ) cos            

cos    
1 1 2 14 4  

cos cos cos


         
1 2 2 حاده است2
2 2 2  

e (cos , cos , cos ) ( , , )a     
1 1 2
2 2 2  

2صفحةنرمالها، تنها بردارين گزينهدر ب 0x y z  يعني بردار( , , )1 1 2
  موازي با اين بردار است. 

, , ( , , )
 

  
 

21 1 2 1 1 22 2 2
  

----------------------------------------------  
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a   برابر است با: bوضرب خارجي دو بردار

a ( , , )
a b ( , , )

b ( , , )

  
    

2 3 1 10 9 71 2 4  

aوa،bالسطوح ساخته شده روي سه بـردار  حجم متوازي b    برابـر قـدر مطلـق

دهنـد.  هاي اين سه بردار تشكيل مـيا مولفهدترمينان ماتريسي است كه سطرهاي آن ر

  داريم:  

2 3 1
1 2 4 28 120 9 20 72 21 157 73 230

10 9 7
( ) ( )


           

   السطوححجم متوازي230

----------------------------------------------  

    »3« ةگزين- 103
  كنيم: ضرب داخلي ميaدو طرف تساوي را در بردار

a.(a b) a.(b c) a.(c a)       0
0 0

  

aجملات اول و سوم سمت چپ تساوي فـوق برابـر صـفر هسـتند. زيـرا بردارهـاي        bو

c aبر بردارaها در بردارعمود هستند و ضرب داخلي آنaشود. پـس  برابر صفر مي

  رسيم: به تساوي زير مي

a.(b c) 0  
bكه اين همان شرط هم صفحه بودن سه بردار است. طبق اين رابطه cكه برداري عمود

ها صفر شدهنيز عمود است (چون ضرب داخلي آنaاست، بر بردارcوbبر بردارهاي

  در يك صفحه واقع هستند. برداراست)، بنابراين سه

    »4« ةگزين- 104
a ( , , ) a b ( , , )

b ( , , ) a b ( , , )

  
     

2 1 1 0 2 2
0 1 1 2 2 1 1

  

aدو برداررويكه برمثلثيمساحت bوa b   شود برابر است با:ساخته مي2

S | (a b) (a b) |   
1 ــــث2   2 مثلـ

| ( , , ) ( , , ) | | ( , , ) | ( )       
1 1 10 2 2 2 1 1 4 4 4 4 3 2 32 2 2  

----------------------------------------------  

    »2« ةگزين- 105

xبردار هادي خط
L :

y


 

بهصورت2 1 5u ( , , ) 0 0 Aاست و نقطـة  11 ( , , ) 2 5 0،

نقطـــة دلخـــواهي روي ايـــن خـــط اســـت. همچنـــين بـــردار هـــادي خـــط         
x y z

L :
 

 


1 بهصورت4 2 3 1 5u ( , , ) 3 1 Bبوده و نقطـة  52 ( , , ) 1 4 0،

  نقطة دلخواهي روي اين خط است. داريم: 

     0 0 1 3 1 5 1 3 01 2u u u , , , , , ,       
اي كه هـر  گونهبوده به2Lو1Lهايي شامل خطوطترتيب صفحهبه2Pو1Pاگر

1كدام از اين دو صفحه بر بردار 2u u   عمود باشند، آنگاه طول عمـود مشـترك دو

  ، برابر فاصلة اين دو صفحه است. داريم:2Lو1Lفرخط متنا

   :1 2 3 5 0 3 17x y x y      1معادلة صفحةP  

   :1 1 3 4 0 3 13x y x y      2معادلة صفحةP  

2 2
17 13 4

101 3


 


  2Lو1Lطول عمود مشترك

----------------------------------------------  

    »2« ةگزين- 106
Lمشتركطول عمود   شود: از رابطة زير محاسبه ميL2و1دو خط متنافر

1 2 1 2
1 2

| P P .(u u ) |
D

| u u |







  (طول  عمود مشترك)

طي دلخـواه  نقاP2وP1وL2و1Lخطوطهاديبردارهايu2وu1در اين رابطه

L   هستند.L2و1روي خطوط

1بردار هادي خط 33 4
x a y

z
 

  


صـورت  به 1 3 4 1u , ,   و نقطـة

 1 3a, ,     نقطة دلخواهي روي اين خط است. همچنـين بـردار هـادي محـورz  هـا

صورتبه 2 0 0 1u , ,و نقطة 2 0 0 0P , ,     نقطـة دلخـواهي روي ايـن محـور

  است. بنابراين داريم:

P P ( , , ) (a, , ) ( a, , )

u u ( , , ) ( , , ) ( , , )

     

    

1 2

1 2

0 0 0 1 3 1 3
3 4 1 0 0 1 4 3 0



 
 

  

1 3 4 3 0 4 35 4 3 0 5
| ( a, , ) . ( , , ) | | a |

| ( , , ) |

    
  

 
  

a a
| a |

a a

   
    

   

4 3 25 7
4 3 25 113 4 25 2
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    »2« ةگزين- 107

x y y k x (y y ) k          2 2 2 23 4 16 0 3 4 4 4 16 0  
x y

x (y ) k
k k

       
 

2 22 23 4 2 16 116 16
3 4

  

16 16 162 2 2
3 4 12

k k k
c a b

  
      

k
c c c


        

1622 2 2 1 1   كانوني ةفاصل112

k k    16 12 4  
----------------------------------------------  

    »3« ةگزين- 108

تـر  بزرگy2از ضريبx2ست، پس ضريبها اyچون قطر بزرگ بيضي موازي محور
  بنابراين:  .a2، يعنياست

2 2 1ضـــــرايب1 12 2 2 ــــرايب2  ضـ
min(y ,x ) a

e
max(y ,x )

    (خروج از مركز)  

a a
a      

1 3 314 2 2 4 2  

----------------------------------------------  

    »4« ةگزين- 109

y y mx y y mx
         22 22 12 8 0 2 12 8  

92 26 4 6 9 52 2
m m

y y x y y x


           
1023 2

m
(y ) (x )

m
      

m شود، پسها، قطعاً رو به چپ باز ميدر گزينهسهمي افقي است و با توجه به مقدار
  داريم:  

1010 3
3

h
S( , ) m

m
k


 

 

  (رأس سهمي)

4 2 8
m m

a a  (فاصلة كانوني سهمي)  

m
d : x a h

m
   

10
  هادي سهمي)(خط8

  هادي در صورت سؤال داريم: با توجه به معادلة خط

m m
m m m m

m


        

10 21 8 2 280 21 21 80 08 8  

m
(m )(m )

m


     



1616 5 0 5  

----------------------------------------------  

    »1« ةگزين- 110
  آوريم: صورت استاندارد در ميرا بهسهميابتدا معادلة

1 12 22 2 1 22 2y y ax y y (ax )        
a

(y ) (x )
a

   
221 2  

xطبق صورت سؤال خط هادي سهمي  1رأس سـهمي   ،است. با توجه به معادلة سهمي

S( , )
a


2 1|

a 8a|و فاصله رأس تا خط هادي سهمي برابر چه مثبتاست. حال مقدار

  شود: و چه منفي باشد، رابطة زير نتيجه مي
a

a a (a ) a
a

            
2 2 21 8 16 4 0 48  

ــه ــة ســهمي ب ــابراين معادل y)صــورتبن ) (x )  
121 2 و مختصــات رأس ســهمي2

S( , )
1   آيد: دست مي بهصورت زير به. پس مختصات كانون سهميباشدمي12

F ( , ) ( , )   
1 1 1 0 12 2  

| AF | ( ) ( )     2 23 0 4 1 3 2  
----------------------------------------------  

  
    »2« ةگزين- 111

تـوان بـه   مـيسـازد را  يكسـان مـي ةمحور، زواياي حاد 3برداري كه با جهت مثبت هر

x,x,x(b(شكل كه در آنxدر نظر گرفت. بنابراين: ،است  

)x,x,x(
)xxx(

)x,x,x).(,,(
b

|b|

b.a
a

22222
234




  

),,()x,x,x(
x

a)x,x,x(
x

xxx
a 1111

3
234

2 


  

----------------------------------------------  

    »3« ةگزين- 112

kjiدانيممي ،ikj وjik :داريم ،  

))ik()kj).((ji(   

)ikkkijkj).(ji(   

j.jk.ji.jj.ik.ii.i)jki).(ji(   

21122  |j||i|  

دو بـردار  ، دو به دو بر هم عمودند، پس ضرب داخلـي هـر   kوi،jتذكر: بردارهاي

  ها برابر صفر است.نام از ميان آنغيرهم

----------------------------------------------  

    »2« ةگزين- 113

برابـر بـا طـول بـردار     cوbaالاضلاع ساخته شده روي بردارهـايمساحت متوازي

)c)baحاصل ضرب خارجي .داريم:است  

kji)kji()ki(ba 452232   

kji)kj()kji(c)ba( 22452   

|c)ba(| الاضلاع)(مساحت متوازيS  

3221 222  )(  

  )97(كتاب زردهندسه تحليلي
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    »2« ةگزين- 114
هـا را بـه دسـت    تلاقي آن ةاند. پس ابتدا مختصات نقطها متقاطعxدو خط روي محور

برابر صفر است. پـس بـا   zوyها دارايxاي روي محوردانيم هر نقطهآوريم. مي يم
  توجه به خطي كه معادلات پارامتري آن داده شده است، داريم:

1111  ttz,tty   
به دست آمده، اگـر  t، يك جواب برايzوyتوجه كنيد: در هر دو تساوي

  كند.ها را قطع نميxخط محور،غير اين باشد

224 1    xtx t  
A),,(ةبنابراين نقط 2هگذاري مختصات نقطـتلاقي دو خط است. با جاي ة، نقط

  خط ديگر، داريم: ةدر معادل











 21
3

2
2

31
2

ba
b

aab  

----------------------------------------------  

    »2« ةگزين- 115

B),,(ةنقطـــ 11  روي صـــفحه قـــرار دارد، در نتيجـــه)m,,(BA 132 

يـك نقطـه از صـفحه و نرمـال صـفحه       ةمربـوط بـه فاصـل    ةاست. حال با كمك رابطـ

n),,(عنيي 43  :داريم ،  

21042يا3
43

143232
22








mm|m|

)(

|)m(|

|n|

|n.BA|
D


  

----------------------------------------------  

    »4« ةگزين- 116
AAبـر خـط  Aةاي كه از نقطـصفحه    ةعمـود شـود، صـفحP  ةاسـت. يـك نقط ـ 

AAراستا با برداراست و بردار نرمال آن همAة، نقطPصفحه باشد.مي  

),,(AAn

),,(),,(),,(AA

P 111
11121112



 
  

  )z()y()x(:P 11121  

  عبارت است از:Pةصفح ةپس معادل

 1zyx  
----------------------------------------------  

    »4« ةگزين- 117

 ةبراي داير 922
1 y)ax(:c:داريم  

),a(O,r  11 3  

 ةبراي داير 644 22
2 )y(x:c:داريم  

),(O,r 48 22   

|rr||OO|شرط اين كه دو دايره مماس درون باشند آن است كه: 2121   

33
2516834

نامنفي

222

 



aa

a||)()a(

a

  

    »2« ةگزين- 118
),(ةنقط 21دوم دسـتگاه مختصـات    ةدر ناحيـ

دهد كه مختصاتواقع است، شكل مقابل نشان مي

 ـ Rاي بـه شـعاع  مركز دايـره دوم ةكـه در ناحي
بر هر دو محور ممـاس اسـت،   دستگاه مختصات،

  است.R,R((به صورت

  ين دايره عبارت است از:ا ةمعادل

222 R)yy()xx(    

2 2   2 R)Ry()Rx()R,R(     

),(ةطبق فرض، اين دايره از نقط 21ـ  مي   ةگذرد، پس مختصات ايـن نقطـه در معادل
  كند: آن صدق مي

  222

222

4421
21

R)RR()RR(

R)R()R(




  

  







 5

15156
2
12

R

R
)R)(R(RR   

ــه شــعا ــره، يكــي ب ــابراين، دو داي 11عبن Rــر ــهكوچــك ة(داي ــر) و ديگــري ب ت

52شعاع R(ةتـر) وجـود دارد كـه از نقط ـ   بـزرگ ة(دايـر,( 21   گذشـته و بـر
ابـــزرگ ةمحورهـــاي مختصـــات ممـــاس هســـتند، پـــس قطـــر دايـــر تـــر برابـــر اســـت بـــ

102 2 R.

----------------------------------------------  

    »2« ةگزين- 119

248

14
1

8
1812212

22

22
22











bb,a

)y()x(
)yy()xx(  

24222  cbac  

acbFBFBFBBF  22  

FBBFچهارضلعي :لوزي است، پس داريم  

82
44

2
22








cb

S  

----------------------------------------------  

    »3« ةگزين- 120
  داريم:از كانون و خط هادي برابر است.Mةنقط ةفاصلهمي،طبق تعريف س

57336 22  )()(MF  

xxصورت، خط هادي آن بهباشداگرسهمي افقي باشد.مي  








 253
85353




 xx

xx
|x|  

yyصورت، خط هادي آن بهباشداگر سهمي قائم باشد. مي








 257
125757




 yy

yy
|y|  

x

y

R

0

R

-R

R


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    »4« ةگزين- 121

  گراف مورد نظر در شكل زير رسم شده است: 
) بــه1(رأس درجـة   aمسـيرهاي موجــود از رأس  

  اند از: ) عبارت2(رأس درجة dرأس
abcd ,abed ,abced ,abecd  

----------------------------------------------  

    »4« ةگزين- 122
تعدادهـا ازفاقد دور، درخت است. در درخت تعداد يالگراف سادة همبند و

1ها يكي كمرأس q)تر است p )  :بنابراين داريم ،  

p q p (p ) p p          11 1 11 2 1 11 6   
  اند از: تاست كه عبارت 6برابر 6هاي مرتبةتعداد درخت

  
  

  
----------------------------------------------  

  »4« ةزينگ- 123
  
  
  

را4هاي به طـول  دو گراف فوق يكريخت هستند، پس كافي است تعداد دور
در اين گراف شامل4در گراف سمت راست محاسبه كنيم. هر دور به طول

  رأس از پايين است، پس داريم: 2رأس از بالا و2

     
       
   

3 3 3 3 92   4تعداد دورهاي به طول2

----------------------------------------------  

  »3« ةگزين- 124
4Kتعداد دورها به طول   با: استبرابر5در گراف

  ( )!  
    

 

5 4 1 5 3 154 2  

4abدورهايي به طول   هستند، عبارتند از: كه شامل يال
  abcda,abdca,abcea,abeca,abdea,abeda

شود، پس تعداد دورهايحذف مي4دور به طولab ،6يعني با حذف يال
  گراف باقيمانده برابر است با: در4به طول 15 6 9  

----------------------------------------------  

  »3« ةگزين- 125
  آن گاه داريم: ،فرض كنيمxهاي درجه يك رااگر تعداد رأس

  q p x x      1 6 1 5  
  ideg v q x ( x)     2 21 2 5  

  x x x     21 10 2 11  

  »2« ةگزين- 126
همـان حاصـل ضـرب درجـات     A2هاي قطري ماتريسحاصل ضرب درايه

  . استرئوس گراف
ل تعداد رئوس درجة يـك را دارا باشـد،   مورد نظر حداقدرختبراي اين كه

  را به عوامل اول آن تجزيه كنيم.90عدداستكافي  290 5 3 2  
و يـك رأس  3، دو رأس درجـه  5يك رأس درجهداراييعني اين درخت

  .  است2درجه
  نمايش دهيم، داريم: xباراهاي درجه يكرأستعداداگر

  ideg v q (p )   2 2 1  
  x ( x )         5 2 3 2 2 1 2 1 1  

  x x x     13 6 2 7  
----------------------------------------------  

  »4« ةگزين- 127
  a(abc) (cb a) 50  

  c b a a b c     9 81 25 125  
  a b c a b c


     

4
80 16 124 20 4 31  

  ( a b) c  4 5 31  
cبنابراين  aاست و در نتيجه4 b 5 31a  خواهد بود، يعنـي   و 7
b  وجود ندارد. اين حالت نشـدني  7، رقم5است ولي چون در مبناي4
  است. 

----------------------------------------------  
    »2« ةگزين- 128

  (abc) (cba)6 5  
  c b a a b c     6 36 5 25  

  b c a  24 35  
  كنند، عبارتند از: عددهايي كه در معادلة فوق صدق ميتنها

c  3 ، a  bو 2  aو در نتيجه2 b c     است. 7
----------------------------------------------  

    »2« ةگزين- 129

  P n P n    2 248 1 48 1  
  P (n )(n )   48 1 1  

  هاي ممكن عبارتند از: تنها حالت

  n P P P

n n

     
    

1 2 26 2 13
1 24 25  

  n n

n P P P

   
      

1 24 23
1 2 22 2 11  

----------------------------------------------  
  »4« ةگزين- 130

5 2 1 2 1 5 2 1 5 2 1 10 5k| n n k n ( k ) k          SwHjoÎ  

2 10 4 5 2n k n k       
214 19 6 2 1 7 6 10 5 35 20n n ( n )( n ) ( k )( k )         

25 2 1 7 4 25( k )( k ) q     

  ماندة تقسيم مورد نظر برابر صفر است.بنابراين باقي

رياضيات گسسته

a

b

cd

e
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  8 ةصفح  رياضينظام قديماختصاصي  »»9898ديدي 2020 آزمونآزمون««پاسخ تشريحي
  (آزمون هديه)

  

  
  »2« ةگزين- 131

كافي است تا نمودار اين گراف را رسم كنـيم كـه   
  هاي مورد نظر هستند.ها متناظر با بازهدر آن رأس

  است. 9كه برابر باهابا توجه به شكل تعداد يال
  

----------------------------------------------  
  »1« ةگزين- 132

يـال   7برابـر  pمنـتظم مرتبـه   - 6وpمنتظم مرتبه- 7هاي گرافاختلاف تعداد يال
qrpمنتظم، داريمrباشد. با توجه به اين كه در گرافمي 2توان نوشت:، مي  

1472
6

2
7

 p
pp  

4752
146




هايتعداد يالG  

----------------------------------------------  
  »2« ةگزين- 133

  ون مسير مورد نظر، شامل آن نيست:كنيم چرا حذف ميwرأس
و)ux,uax,ubx,uabx,ubax(، پنج مسيرxبهuاز
ــهxاز ــيرvبـــــــــــ ــنج مســـــــــــ ، پـــــــــــ
)xv,xcv,xdv,xcdv,xdcv(   موجود است، پـس كـل

2555برابر است باu,vتعداد مسيرها بين   
----------------------------------------------  

  »2« ةگزين- 134
  ها، بكشيم.گذاري رأسبهتر است نمودار گراف را با نام

 





















گرافنمودار

111
11
11
111

dcba

d

c

b

a







  

ـــه كـــه مـــي  3بينـــيم، ايـــن گـــراف همبنـــد اســـت و داراي دو دور بـــه طـــول  همـــان گون
جـا كـه ايـن گـراف از     يعنـي دور بـه طـول فـرد دارد. از آن)abda,acda(است
، پـس هميلتنـي   )acdba(باشـدمـي 4است و داراي دوري به طول4pيمرتبه

  دور است. 3است. اين گراف روي هم داراي
----------------------------------------------  

  »3« ةگزين- 135
ر دو رأس مشخص در درخت فقط يك مسير وجـود دارد. پـس غيـر از آن رأس    بين ه

  رأس ديگر وجود دارد، در نتيجه:12مشخص،

25121
13112









qp
pq

p  

----------------------------------------------  
  »3« ةگزين- 136

149771497
149 22

2 





  qqqa

qr

rqa br  

44321212  maxq,,,qq  

708112596474149 2  )(amax  
1587 مجموع ارقام  

  »4« ةگزين- 137


















Zk;)k(a

Zk;)k(a

ka

ka

172
132

57
13  

2aپذير است.بخش21پذير است يعني بربخش 7و هم بر 3هم بر  

  در نتيجه:

  1921211211121212  qa)q()q(qa  
----------------------------------------------  

  »2« ةگزين- 138

3دو عدد به فرمbوaاگر 4 k)Zk(داريم: ،باشند  









)k)(k(ab
kb

ka 343434
34  

3333449121216  )kkkk(kkkk

)Zq(q  34  

حاصـل بـاز هـم بـه      ،را اگر در هـم ضـرب كنـيم   Bةيعني دو عضو دلخواه از مجموع

34فرم k.خواهد بود  

)Zk(ها:مثال نقض براي ساير گزينه   

Ak
A

A
: 





 213421737

  »1« ةگزين3

Ck))((
C

C
: 





 6356232

  »3« ةگزين3

Dk
D

D
: 





 55565511511

  »4« ةگزين5

----------------------------------------------  

  »2« ةگزين- 139

18144142غيراول 2  pp  

23149143اول 2  pp  

16توان به صورترا مي 3تر ازهر عدد اول بزرگ k1يـا 6 k)Zk(  نمـايش

  داد. بنابراين داريم:

141614163 2  k)k(p  

kkغيراول  3156  

142عدد3pپس تنها به ازاي p.عددي اول است  

----------------------------------------------  

  »3« ةگزين- 140

)d)b,aبا فرض اين كه ،c]b,a[ ،
d

a
a ،

d

b
b و a b، خواهيم

  داشت:
















 





14454
43218

83
241

2443218432
1

b,a

b,a

b,a

b,a

babadbac

)b,a(  

زردرياضيات گسسته )97(كتاب
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    »2«گزينة  - 141

چون دو قطار بـه سـمت هـم در حـال حركـت      
ــابراين فاصــلة آن هــايهــا مســاحتهســتند بن
ــ زمـان دو قطـار و    محصور بين نمودار سـرعت

B   كاهش ميمحور زمان دريابد. تنـدي قطـار
A   لحظه t)ايسـتد  مـياي كـه قطـار s)10

  برابر است با:

  16 10 1540 16
v m

v
s


    

  1
15 40 10 2752Bx S m


       

  500
2

30 10 1502
B Ad ( x | x |)

A| x | S m
    

       
  500 270 150 75d ( ) m     

----------------------------------------------  
    »1«گزينة  - 142

0استفادهبا 8و 16Aاز نقاط
16B دسـت  كنيم معادلة منحني را بهسعي مي

تـوانيم دريـابيم   ثانيه مي 8بياوريم و بدليل تقارن شكل در بازة زماني صفر تا
4tكه در s24متحرك در مكانmتيجه:بوده است. در ن  

( )
x x

v m s
 

  8 0
0 8

16 16 0 /8 8  
02 16tx mt nt c c      

8 16 64 8 16 8 0t x m n m n           
t x m n m n        4 24 16 4 16 4 2   
21 حـــــل دســـــتگاه 14 4 162 2m , n x t t

 
         

xدانيم در حركت شتاب ثابتمي at v t x  21
2  .است  

2 21 1m m
a a a

s s
      

----------------------------------------------  
    »2«گزينة  - 143

x t t m m
a , v ,x m

sx at v t x s

   
    

   


26 12 6
12 12 60 01 2 20 02

  

v
v at v v t t t s


         

ــــير0 ــــرط تغيـ 12 شـ 12 0 12 12 10 ــت ميباشـــد    جهـ
1t ةپس در نتيجه جهت حركت يكبار در لحظ s.تغيير كرده است  

  
  )3نده است (نادرستي گزينةصورت تندشودر نتيجه حركت ابتدا كندشونده و سپس به

t ةاز آنجايي كه در لحظ s xمتحرك در0 m  ةباشد و در لحظمي6
t s xمتحرك در1  توان نتيجه گرفت كه حركت ابتداباشد، ميمي0

x   )4گزينةنادرستيباشد. (ميدر خلاف جهت محور
ايلحظـهثابـت، شـتاب متوسـط برابـر بـا شـتاب       شتابدر حركتچنينهم

  )1 ةگزيننادرستي. (متحرك است

    »2«گزينة  - 144
ثبـت  مچون جهت حركت هر دو گلوله به سمت پايين است، با انتخاب جهـت  

  نويسيم:حركت به سمت پايين معادلة حركت را براي هر دو گلوله مي
Av

A A A A A Am
g

s

y gt v t h y t h



     0

2

02 2
0 0 0

10

1 52  

  B
m

v
s

B B B B m
g

s

y gt v t h



   

0

2

302
0 0

10

1
2  

  2
05 30B B By t t h    

  B At (t )s
B A Ay (t ) (t ) h

      2 2
05 2 30 2  

  آوريم:ديگر را به دست مياكنون زمان عبور دو گلوله از كنار يك

  
2

0
2

0

5
5 2 30 2

A A

B A A

y t h
A B y (t ) (t ) h

y y
 

    
   

  A A A At h (t t ) t h2       2
0 05 5 4 4 30 60  

At 25 h 0 At 25 A At t h     020 20 30 60  

  4010 40 4 2 210A A B At t s t t s          
Bاكنون سرعت   آوريم: دست ميثانيه پس از پرتاب به 2راگلولة

  B B Bv gt v
Bm

g , t s
s

m
v

s
 

 
    0

210 2
10 2 30 50  

  متوسط در حركت با شتاب ثابت داريم:سرعتبا توجه به رابطة

  
m m

v , v
s s

av av
v v m

v v
s

 
  

1 230 501 2 402  
تـاب آن      نكته: حركت در راستاي قائم يك حركت شتاب ثا بـت اسـت كـه بزرگـي ش

210 m

s
اـ   و جهت آن به سمت پايين است بنابراين مي توانيم با توجه به روابط حركـت ب

  شتاب ثابت با درنظر گرفتن جهت مثبت حركت به سمت پايين اين سؤال را حل نماييم.
----------------------------------------------  

    »2«گزينة  - 145
tچنان /ثانيه باشد و در ثانية آخر حركت،چه مدت سقوط سنگ h0 را36

(t h)ثانيـة اول  1(طي كند، بنـابراين در   / h) / h 0 36 0 را طـي  64
در نظر بگيريم، برايبالا را مثبتچه جهت حركت روبهكند. بنابراين چنانمي

h  حركت خواهيم داشت:دواين gt ( )   21 12  

/ h g(t ) ( )    210 64 1 22
  ) داريم:1) به طرفين رابطة (2با تقسيم طرفين رابطة (

t t
/ ( ) / t s

t t

 
    21 10 64 0 8 5

tگذاريبا جاي s   ) خواهيم داشت:1در رابطة (5

h h m        21 10 5 125 1252
----------------------------------------------  
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زمان متحرك نسبت بـه زمـان، معادلـة     -گيري از معادلة مكانابتدا با مشتق

  آوريم:دست ميرا بهنزمان آ -سرعت

s

m
vtt

dt

dx
vttx st 82642 1223     

  ت، داريم:با استفاده از تعريف سرعت متوسط براي دو ثانية اول حرك









mxst

mxt
ttx 242

442
22

23    

2

2

24 4 8 4102 10 5
x x m v

v v
t t s v

 
       

 


 
  

t

v

a

 
 

 تنــــد شــــونده كنــــد شــــونده

1
0

2فيزيك
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شـان بـه يكـديگر برخـورد     هـا در ارتفـاع اوجصورت سؤال گلولهفرضطبق
تـوانيم ارتفـاع برخـورد و    مـيA ةگلول ةكنند پس با استفاده از سرعت اوليمي

  را بدست آوريم:  B ةارتفاع اوج گلول

450

A
B

d

}
  

2
0

 اوج
900 452 20

v
: y m

g
   گلولةA  

  يابيم:را ميBسپس با استفاده از ارتفاع اوج سرعت اولية گلولة

اوج

2
2 2 0
0 45

اوج 45

1
2452 20

y m
vv sin

: y
g

 
 


   


  Bگلولة

v 2
0 1800  

  باشد. ميBصف برد گلولةو با توجه به شكل فاصلة دو گلوله ن

v  در نتيجه:  sin
d m

g
 

  
2
0 2 1800 1 902 20  

----------------------------------------------  
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كـه صـندوق   تواند داشته باشد به شـرط آنتابي كه كاميون ميشابتدا بيشينة
  آوريم:دست مينلغزد را به

    
  s,max sf mg

s,maxf ma


    

  s

max s maxm
g

s

m
a g a /

s

 


    

2

1
4

210
2 5  

اكنون مطابق معادلة مسـتقل از زمـان در حركـت بـا شـتاب ثابـت، حـداقل        
  آوريم: دست ميكند را بهاي كه كاميون به شرط نلغزيدن جعبه طي ميفاصله

2   
0

2 52 2
0

0 15
2

max
m

a a /
s

m
v , v

s

v v a x
 

 
     

  215 2 2 5 45/ x x m         
----------------------------------------------  
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تـاب گـرفتن مجموعـة     وارد مي2mبه1mنيرويي كه 3mو2mكند باعـث ش

تـاب گـرفتن جسـم      وارد مي3mبه2mشود و نيرويي كهمي 3mكنـد باعـث ش

  گردد. چون شتاب هر سه جسم يكسان است، بنابراين مطابق قانون دوم نيوتون داريم:مي

               
  1 2 3

1 2 3 2 3 3

m m mF F F
a

m m m m m m
  

   
  

  

  3 33 2 2
F F

F F F F


        
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  دانيم:قانون دوم نيوتون ميطبق

f
s

F  

s sF f f mr

 
          
  
 

2 2 225 2 0 460
6

q¨ o¶ KºI] /  

----------------------------------------------  
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،اگر دو جسم را يكي فرض كنيم و نيروي اصطكاك را لغزشي بگيريم
F  داريم: f ma / ma ak       10 50 0 2 0  

العملعكسآني وارد برهاكيلوگرمي ساكن است. و نيرو4پس جسم
و نيروي اصطكاك جسم پاييني با زميناصطكاك لغزشي بين دو جسم

10  است. 0 2 2 2k s kf / N f f N      ¸ÃÄIQ ´v]·¼§w  
fk
�

fk
�

fs

10

  
----------------------------------------------  
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كشش و اصطكاكدو نيروي1mبه جسم2mپس از برداشتن جسم

  شود. پس طبق قانون دوم نيوتن داريم:وارد مي
m1f

k

T

  
k kF ma T f m a T m g m a ( )        1 1 1 1  

T توانيم از تعادل حالت اول (قبل ازرا ميkfودر اين رابطه مقادير
  دست آوريم: به) 2mبرداشتن

: T mgsin T sin N    4 10 37   3mبراي جرم24
 

maxs s: T f . /       0 24 4 0 8 10 1براي0 2m m  
s /   0 5  

m m�1

3
m

=
kg

4
m

=
kg

4

2f
k

T

T

  
  كنيم:) جايگذاري مي1دست آمده را در رابطة (حال مقادير به

0 5 24 0 5 4 10 4 1 2
m

/ / a as k
s

            
----------------------------------------------  
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2

4

2
4 2

T
T

t

T
t rad

T




 

 
         

در ابتداي بازة زمـاني  متحركمربوط به زماني است كه ،جاييترين جابهبيش
  در فاصلة يكساني از مركز نوسان قرار داشته باشد. ،و در انتهاي بازة زماني

  ن است.)(مسافت طي شده نسبت به مركز نوسان متقار

    

m g sinθ3
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A

A cm , sin

A B d x
x x Asin


 

 


    
24 4 2

24  

  22 4 4 22d cm      
----------------------------------------------  
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  آوريم:دست مياي و دامنة نوسان را بهزمان بسامد زاويهاز روي نمودار شتاب ـ

  TT rad
s T s

s




     
2

1 1 22 2  

  
2 2

2 2

22
8 0 08max

rad

s
max cm m

a /
s s

a A
 

   
    

  2 20 08 4 0 02/ A A / m       
  اكنون با توجه به معادلة انرژي جنبشي داريم:

  v A cos tK mv K mA cos t      2 2 2 21 1
2 2  

m g / kg
rad

, A / m
s

K / ( / ) cos t 

  
     200 0 2 2 2 2

2 0 02
0 1 0 02 4 2  

  5 2 216 10 2cos t     

  
t s

K cos ( )


    
7

5 2 26 716 10 2 6  

  K J / mJ          5 2 5 2 2116 10 4 10 0 044  
----------------------------------------------  
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2
5

1 32 40 /3 24 1
24

max

t

v A

rad , t s rad s





    
 
           



2 40
v A cos t

v cos( t)

  


  
  

----------------------------------------------  
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 U kx m A sin t   2 2 2 21 1 1002 2  

 K mv mA cos t   2 2 2 21 1 1002 2  

2 21
2 m A

U

K


 

2  

2 2

100

1
2

sin t

m A



  2 100cos t
  

   22 100 3 31
150

tan t
t

    

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  دست آوردن سرعت ذره خواهيم داشت:براي به

2 2
3 60 40 0 42

100 4 25

v A x

cm / m

v
/ f Hz

f f


  

      

     

  

2 2 25 50f ( )         
3 1350 4 50 25 134 4

cm
v

s
        

----------------------------------------------  
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A0

1
80

sA

3

3−

B0

1
80

sB

+2

−2
  

Bx cm xA   4 2 3  

/
cm / m T s

v


         

3 0 2 130 20 0 22 8 40  

s
1
كنـد.  نوسـان مـيراديـان  پـس هـر نقطـه،    استنصف يك دوره80

Bبنابراين:

A

| x |

| x |


 


2 3 3

4 2
----------------------------------------------  
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  وريم:آدست مي بهتار رانيروي كششط زيربا استفاده از رواب

F FL mv
v F

m L
   



2
vو

f n
L

 2  

v
v m/s F N

  
      

 /
3 48 10 4 10250 2 200 4002 0 8 18 10

  
----------------------------------------------  
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  ان است. ها يكسشوند بنابراين سرعت انتشار آنچون هر دو موج در يك محيط منتشر مي

  آوريم: ها را به دست ميدو موج نسبت طول موجنقشبا توجه به

  B B
A B A B A( )

 
          

33 3 22 2  

  A Bv v
v f

T


     

  B AA A A

B B B

T T

T T
  

  


2 1
2  

----------------------------------------------  
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ــ  ــ  ةچــون ســرعت اولي ــق رابط ــر اســت، طب ــم براب ــا ه ــر دو متحــرك ب  ةه
vvv هـا  شود، سرعت آناي كه تغيير سرعتشان يكسان، در لحظه

زمـان مـورد نظـر كـافي      ةنيز يكسـان خواهـد شـد. بنـابراين بـراي محاسـب      
  ها را مساوي هم قرار دهيم.آنvاست

طحكـه مسـاحت س ـ  با توجه بـه ايـن
a t ــودار ــين نمــ ــور بــ ومحصــ

t vمحور است، اگـر فـرض   برابر با
هـا برابـر   سرعت آنtةكنيم در لحظ

  توان نوشت:شود، ميمي

60�
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)
s

m
(t4 مساحت مستطيل Av  

)
s

m
(tv)

tt
( B 9662

3



 مساحت ذوزنقه Bv  

s/ttttvv BA 5429964   
----------------------------------------------  
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x    ةدر لحظ y  عبـور متحـرك از روي محـور   باشـد، بنـابراين   هـا، بايـد

tتوان نوشت:مي s   ty 482    
  در اين لحظه بردار سرعت آن برابر است با:

s

m
v

dt

dy
v

s

m
vvt

dt

dx
v

yy

xx
st

x

2

534232 4



  

  

)
s

m
(jijvivv yx

 25   

----------------------------------------------  
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اي كـه بـه   چون نقطة شروع حركت براي هر دو متحرك يكسان بوده و لحظه
جايي هر دو متحرك در ايـن  د، لذا جابهرسند، در يك مكان قرار دارنهم مي

رسـد  اي كه به كـاميون مـيمدت يكسان است. اگر سرعت خودرو در لحظه
  توان نوشت: باشد، ميvبرابر

v v   vtt
vv

xx v خودروكاميون22  


   

----------------------------------------------  
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جـايي آن در بـازة   ة سـوم حركـت يعنـي جابـهجايي متحرك در دو ثانيجابه
tزماني s tتا4 s tجايي كـه متحـرك در لحظـة    . از آن6 s در5
xمكان  كه نمـودار مكـان ـ زمـان يـك      قرار دارد و نيز با توجه به اين

در حركت با شتاب ثابت، سهمي اسـت و نسـبت بـه مركـز سـهمي      متحرك
tمتقارن است، بنابراين مكان متحرك در لحظات s tو4 s برابـر و  6

  جايي آن در اين بازة زماني صفر خواهد بود. يعني:جابه
x x x    4 6 4 6 

----------------------------------------------  
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P  طبق رابطة تكانه داريم: m v m( v v )x y      
     

اي مؤلفة افقي سرعت همواره ثابت است. بنـابراين  دانيم در حركت پرتابهاز طرفي مي
xv 
 و با توجه به معادلةyv gt v sin   شت:خواهيم دا  

0 0 0P m( i ( gt v sin v sin ) j) ( mgt) j         
    

----------------------------------------------  
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  آوريم:دست ميهاي پرتابه را در هر حالت جداگانه بهزاويه













 




 











1510
22020

4510
220402

2
2

2202

1
1

24012

sin

sin

g

sinv
R

mR

mR

  

 پس در حالت دوم بايد زاوية پرتاب را به اندازة 301545 .كاهش داد  
يك جواب ديگر اين مسـأله پرتـاب گلولـه در حالـت دوم تحـت      دقت كنيد

   ةصورت بايد زاوياست كه در آن75 ةزاوي افـزايش  30پرتـاب گلولـه را
ها نيامده است. به عنوان تمرين، اين جواب رادهيم، ولي اين جواب در گزينه

  دست آوريد. به
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وجه به شكل زير، نيروهاي وارد بر وزنـه يكـي   با ت

نيروي كشساني فنر رو بـه بـالا و ديگـري نيـروي     
وزن رو به پايين است. بنابراين با توجه بـه جهـت   

ــه ــون را ب ــانون دوم نيوت ــرحركــت، ق صــورت زي
  كنيم.نويسيم و تغيير طول فنر را حساب ميمي

كنـد،  الا حركـت مـيبـصورت كند شونده رو بـهوقتي آسانسور بهدقت كنيد
a)جهت شتاب خلاف جهت حركت، يعني رو به پايين است ) .

    mamgxkmamgFmaF xkF  

)(x
kgm,

m

N
k,

s

m
a

22102200
220022

 


  

cmmxx 8200
1616200   

----------------------------------------------  
  »3«گزينة  - 168

  آوريم:دست ميها را بهن، شتاب حركت وزنهابتدا با استفاده از قانون دوم نيوتو
a)mm(gmgma)m(F 2112    

212
12 5210610

610
s

m
/ag

mm

mm
a 








  

cmبراي آن را طـي كننـد،   20كه دو وزنه به هم برسند، هر يك بايد مسافت
  توان نوشت:بنابراين مي

  s/tt//tvaty 40522
1202

1 22    
----------------------------------------------  

  »4«گزينة  - 169
كنيم و سپس نيروي مركزگرا را تعيينابتدا نيروهاي وارد بر جسم را رسم مي

بـريم و دورة چـرخش   نموده و در آخر شرط ساكن ماندن جسم را به كار مي
)N(گـاهكنيم. مطابق شكل زير، نيروي عمودي تكيـهرا حساب مي


، نيـروي  

كند. از طرف ديگر شـرط جـدا نشـدن جسـم از بدنـة      ميمركزگرا را تأمين
mg fاستوانه آن است كه

maxs توان نوشت:باشد. بنابراين مي  

g
T

r

mgmr

mgNmgf

s
T

s
mrN

s
N.smaxsf

maxs




 

 

 








2
22

22

4

  

s/T

/T
T

///s,m/r

60

360101043030 2
2

3030






  

  

ــابراين دوره نمــي ــد ازبن /sتوان ــيش60 ــرب ــرا اگ ــر شــود. زي s/Tت 60
mgfsباشد، كند.خواهد شد و جسم سقوط مي  

----------------------------------------------  
  »3«گزينة  - 170

مشـخص از   ةجا كه ماهواره در حالت اول همـواره در بـالاي يـك نقط ـ   از آن
حركـت زمـين بـه دور     ةحركـت آن بـا دور   ةسطح زمين است، بنابراين دور

روزيك شبانهتوان نوشت:در نتيجه ميخودش برابر است، hT 241  
  چرخد، داريم:اي كه حول زمين مياز طرفي براي محاسبة دورة حركت براي ماهواره

3
1
22

1
23

2 )
R

R
()

T

T
(

GM

R
T   

Rروزشبانه R T
( ) T

     4 2 3 6 322 1 24 2 2 81  
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  »3«گزينة  - 171
P mv ــه ايــن كــه ــا توجــه ب ب
ــابرا ــر نمــوداراســت، بن ين مســاحت زي

t P m x ها در مبـدأ  xاست از طرفي چون متحرك روي محوربيانگر
تـرين مسـاحت مربـوط بـه     زمان از مبدأ مكان گذشته است، بنـابراين بـيش

ةباز t2تاt 2ةشروع تا لحظ ة. متحرك از لحظاستt    از مبـدأ مكـان
  شود.به مبدأ مكان نزديك مي4tةتا لحظ2tةشود و از لحظدور مي

جـايي كميتـي بـرداري    (دقت كنيد كه جابـه
است و مساحت زير نمودار با علامـت منفـي   

  د.)شودر نظر گرفته مي
  
  

  
----------------------------------------------  

  »1«گزينة  - 172
زمان بيانگر نيـروي وارد شـده بـه     -دانيد شيب نمودار تكانهطوركه ميهمان

ثانيه، شيب نمودار مقـدار   6تا 2كه در بازة زمانيجسم است. با توجه به اين
بـازه نيـز مقـداري    ثابتي است، بنابراين نيرو و در نتيجه شتاب جسم در ايـن

s   ثابت خواهند بود. در نتيجه براي بـه tدسـت آوردن شـتاب در لحظـة 5
  دست آوريم:ثانيه به 6تا 2كافي است شتاب متوسط جسم را در بازة زماني

2205
1126

4
s

m
/

m

|F|
aaN

||

t

|P|
|F| 









  

----------------------------------------------  
  »1«گزينة  - 173

اي يكنواخت ماهواره توسط نيـروي  كزگراي لازم براي حركت دايرهنيروي مر
شود. بنابراين با اسـتفاده از قـانون دوم   گرانشي بين ماهواره و زمين تأمين مي

  توان نوشت:اي يكنواخت، مينيوتون در حركت دايره

e eM m GM mmv mv
F G K mv ( )

r r rr
     

2 2
2

2
1 1
2 2  

13
2

2









B

A

ee

ee

B

A

A

B

B

A

B

Ae

K

K

RR

RR

m

m

K

K

r

r

m

m

K

K

r

mM
GK

  

  را بايد از مركز كرة زمين در نظر بگيريم نه سطح آن!دقت كنيد در رابطة بالا، فاصله
----------------------------------------------  

  »2«گزينة  - 174
  توان نوشت:يك آونگ ساده مي ةدامنهاي كمنوسان ةدور ةبا استفاده از رابط

   1640136012
1
2

1
22 l/l/ll

l

l

T

T

g

l
T  

12
1
2

1
1

1
2 8080640

T/T/
T

T

l

l/

T

T
  

11112 2080 T/TTT/TTTT   
T

%
T


   

1
100 20  

  يابد.درصد كاهش مي20اين آونگ ساده ةدامنهاي كمنوسان ةبنابراين دور
----------------------------------------------  

  »3«گزينة  - 175
هاي آن بستگي ندارد، بلكه بـه  نوسان ةهاي آونگ، به جرم و دامننوسان ةدور

  طول آونگ و شتاب گرانش بستگي دارد.
l

T T T s
g

    2 12 6  

  »3«گزينة  - 176

ةبا استفاده از رابط
T

t
N 1كـهو بـا توجـه بـه ايـن BA NN  ،اسـت

  توان نوشت:مي
AB

BA

BA
BA TT

TT
t

T

t

T

t
NN


 11  

s
//

/
t 650

3
512
251





  
----------------------------------------------  

  »4«گزينة  - 177
هاي ديگـر  كند، انرژي آن به آونگشروع به نوسان ميوقتي يك آونگ ساده

ترين انرژي بـه آونـگ   آورد، ولي بيشها را به حركت در ميمنتقل شده و آن
شـود و بـه همـين دليـل     شود. به اين حالت، تشديد گفته ميمشابه منتقل مي

  ايستد.ها ميآونگ ةآونگ مشابه ديرتر از بقي
----------------------------------------------  

  »4«گزينة  - 178

ةچون سرعت انتشار موج ثابت است، ابتدا از رابط
t

x
v




  سرعت انتشـار ،

FLةكنـيم و سـپس از رابط ـ  موج را حساب مي F
v

m A
 


، مسـاحت  

  آوريم.دست ميرا بهسطح مقطع آن

s

m

/
v

t

x
v s/t,mx 200020

40204  



   

AA

F
v

NF,
m

kg


 






7800
156200

1567800 3  

A
A

A / m A / mm

    
  

    

4
6

6 2 2

156 24 10 78 100 4 10
0 5 10 0 5

  

----------------------------------------------  
  »2«گزينة  - 179

  توان نوشت:ميxkةبا استفاده از رابط

rad//m

rad
k,m/cmx

 


2020
2020

  
----------------------------------------------  

  »1«گزينة  - 180

cmكنيم:ابتدا طول موج را محاسبه مي   1294
3


  

با توجه به اين كه در جهت انتشار موج، هر ذره
از محيط انتشار موج، حركت ذرة قبلـي خـود را   

كه جهت حركتكند و با توجه به اينتكرار مي
Mموج از راست به چپ مي از مركزباشد، ذرة

كنـد. بـراي   نوسان به طرف پايين حركـت مـي
بـين دو مكـان   ي شده توسط ذرهمحاسبة فاز ط

  ، خواهيم داشت:MوMدر نقاط

M M

M

M

sin rad

y /
sin sin

A

rad





       


      

  
     


5
2 5 1
5 2

7
6 6

 

  

rad6


  

cmxxxk
rad

cm

rad
k

166
6

6
2







 











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  »4«گزينة- 181

NaOH NaOH)M mol.L n mol  11 1 2

OH
n mol  2  

OH
)pH [OH ] n / mol

     12 13 10 0 2   

OH
mol / mol  1 8   

Al(s) H O(l) OH (aq) Al(OH) (aq) H (g)    2 4 22 6 2 2 3  

2
1 150 1000 25H

mL L mol
R

s mL L
     

OHmols R mol.s        3 1 3 122 10 2 103
n /

x s
t x


   


1 8 1350  
----------------------------------------------  

   »2«گزينة- 182
SO (g) O (g) SO (g) q 2 2 32 2

شود. افـزودن  جا ميبا افزايش فشار و كاهش دما، واكنش در جهت رفت جابه
كنـد و  جـا مـيها، واكـنش را در جهـت رفـت جابـهدهندهمقداري از واكنش
  عادل ندارد. تجاييجابهكاتاليزگر اثري در

----------------------------------------------  
   »4«گزينة- 183

Nمول 5/2از20اگر % O2 مـول از   2مول مصـرف و   5/0تجزيه شود،5
N  ماند.آن باقي مي O (g) NO (g) O (g) 2 5 2 22 4

0mol0mol/ mol2 اوليه5
0 تغيير-25/1+5/0

25/012(mol) تعادلي

/
NO O

K mol .L
N O

 

   
                

    
  

4
4

4 3 32 2
2 2

2 5

1 0 25
5 5 5 10

2
5

  

توجه به اين كه ضـرايب  بابا افزودن مقدار مساوي از مواد در تعادل،
  شود. ا ميجها بيشتر است، تعادل درجهت برگشت جابهفراورده

----------------------------------------------  
   »3«گزينة- 184

175 1 2560
min

t s / min
s

    
  336 224 112 67 2 44 8 784/ / mL     75حجم گاز توليد شده تا ثانية  

  1 2784 2 22400 2
mol CO

mL CO
mL CO

 75ثانيةمول گاز توليد شده تا  

  0 035 2/ mol CO  

  0 035 10 0282 1 25
n / mol

R / mol.minCO t / min

   


  
در هر لحظه، هر مقدار كاهش جرم مخلوط، ناشي از جرم گاز كربن دي اكسيدي

  است كه خارج شده است. 

  44 20 035 2 1 2
g CO

/ mol CO
mol CO

 2جرم گازCO75نيةخروجي تا ثا  

  1 54 2/ g CO  
  64 56 1 54 66 1/ / / g  جرم مخلوط در لحظة شروع واكنش  

   »3«گزينة- 185
pH [H ]    1010 10 

K [H ][OH ] mol.L [OH ] mol.Lw


          



141014 1 4 110 101010
  

PH [H ]    1414 10   

K [H ][OH] [OH ] mol.Lw


        



141014 110 11410
  

k[X] [OH ] [OH ]R

R

k[X] [OH ] [OH ]

 
    


 

1 1
2 2 122 22 2 10 1001 1 41 10
2 21 1 1

  

----------------------------------------------  
   »1«گزينة- 186

mol H
?mol H g H mol H

g H
  

1 216 82 2 22 2
molمتانول

mol
g

 
1 332 g mol?96متانول   متانول

CO(g) H (g) CH OH(g) 2 2 3  
0mol8mol5اوليه
3 3 23تغيير
mol3mol2mol2تعادلي

2
6

60 600 5 51 1

n mol
RH min st / h L

h min


 
   

  

/ mol.L .s   4 1 16 67 10  
3

3 2 25 9 3752 2 2 22 5 5

CH OH
K / L .mol

CO H ( )( )

     
     

  

----------------------------------------------  
   »4«گزينة- 187

pHبا توجه به اين كه اسيد مورد نظر، اسيد ضعيفي مي آن وابسته بـه   ةاوليباشد،
Kaشـود. همچنـين   است و در طول انجام واكنش، خاصيت بافري مشـاهده مـي
mlخاصيت بازي خواهد داشت. NaAيعنيهاحاصل از آننمك 50با افزودن

NaOH   شود و خنثي.مي 7محلول برابرpH،آز محلول
----------------------------------------------  

   »3«گزينة- 188
Hبراي اي صـورت زيـر   آن بهنكه ماهي زنده بماند، بايد محدوده غلظت
H]  باشد: ]   8 610 10 

  ها: بررسي گزينه
Al»:1« ةگزين O2   در آب خالص نامحلول است.3
  »: 2« ةگزين

mol
mol H / L mol.L [H ]

L


        

5104 1 50 1 10 10 20  
mol.L   7 15 10  

mol[OH»:3« ةگزين ] / L mol.L     2 1 30 1 10 10   
mol

[OH ] mol.L [H ]
L

 
        



3 1410 105 15 10 520 5 10
 mol.L  10 12 10  

H ماند.در محدوده بيان شده نيست. بنابراين ماهي زنده نميچون غلظت
  »4« ةگزين

هـا هـم   غلظت آنبا توجه به اينكه باز مورد نظر يك باز بسيار ضعيف است و
pHباشد. بدون محاسبه ميكم مي   دهد.را تغيير چنداني نميتوان فهميد كه

دانشگاهيپيششيمي

متانول
متانول
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   »3«گزينة- 189
2 22 4 2 4 2NaOH(aq) H SO (aq) Na SO (aq) H O(l)  

  با توجه به معادلة موازنه شدة واكنش داريم: 
molH SO/ molNaOH

?min LNaOH
LNaOH molNaOH

  
15 04 2 4200 1 2  

LH SO mL s min
min

/ molH SO L mL s
    

1 1000 1 12 4 480 5 1 350 602 4
  

s mL L
L min L

min s mL
     

60 350 1200 48 12081 1 1000  

----------------------------------------------  
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پردازيم: ها ميبا توجه به اطلاعات داده شده به بررسي گزينه
ها وبا توجه به اينكه مجموع ضرايب استركيومتري واكنش دهنده»: 1«گزينة

ظت، مقدار مول مواد موجودتوان به جاي غلها برابر است، بنابراين ميفرلورده
  در واكنش را در رابطه ثابت تعادل قرار دهيم:

[C H O][O ] x x
C H O mol K

[C H ][O ] x( x)
       



22 4 21 1 12 4 2 2 12 4 3 1
  

/
  

0 5 100 xواكنشبازده50%1 / 0 5  
با توجه به روابط نوشته شده، غلظت گـاز اوزون و اتـن يكسـان و    »: 2«گزينة
  مولار است.  05/0برابر
شيب نمودار تغييرات غلظت گاز اكسيژن (فراورده) مثبت و شيب»: 3«نةگزي

  باشد. گاز اوزون (واكنش دهنده) منفي ميتغييرات غلظتنمودار
هاي موجود در واكنش صـفر  در لحظة تعادل تغييرات غلظت گونه»: 4«گزينة

  باشد. خواهد شد، پس اين گزينه صحيح مي
----------------------------------------------  
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فـرض كـرد قـانون سـرعت واكـنش      بايسـتمـيهاي مسئلهبا توجه به داده
Rصورت به k[A]باشد. بنابراين داريم:مي

  mol mol
R k[A] k /

L.S L
    45 10 0 8    

  k / s    4 16 25 10  
----------------------------------------------  
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نويسيم:واكنش را ميشدهابتدا معادلة موازنه

  Mg(s) HCl(aq) MgCl (aq) H (g)  2 22    
دهنـده  واكـنشHClتـوان فهميـد كـه    حال با توجه به مقدار كم اسيد مـي

  است (آن را براي خود اثبات كنيد.) و داريم:محدودكننده
L / mol HCl

?cm H mL HCl
mL LHCl

  3
2

1 0 06100 1000 1    



mol H L H cm
cm H

mol HCl mol H L
    

3
32 2

2
2

1

1 20 1000 50 302 1 1 100  

  واكنش انجام شود.نصفخواهيمچون مي

در مــدت زمــانH2گــازcm330بنــابراين بــا توجــه بــه نمــودار، مقــدار

min10ياs600شود.وليد ميت  

جايي سرنگ حجم را بر مساحت مقطـع  آوردن ميزان جابهدستبهحال براي

A  كنيم و داريم:آن تقسيم مي r A cm     2 2 23 1 3  

  صورت سوال قطر داده شده است.دردقت كنيد

Vاز آنجا كه A. L  و حجم سرنگ برابر با حجم گاز توليديباشدمي

  بنابراين داريم:است،cm330يعني

  V cm
L cm

A cm


    

30     Lسرنگ103

cmجاييجابهبنابراين   است.  10سرنگ

زنيممايش را تخمين ميگاز آزاد شده، زمان آزحجمحال با استفاده از ميزان

گـاز، حـدود   cm330با توجه بـه نمـودار صـورت سـؤال بـراي آزاد شـدن       

min10زمان لازم است كه معادلs600.است  

----------------------------------------------  

   »3«گزينة- 193
/  با يكاي گرم بر كيلومتر:  COمقدارتفاوت / 6 0 6 5 4

xمقدارتفاوت yC M :با يكاي گرم بر كيلومتر  / / / 1 67 0 07 1 6  

/  با يكاي گرم بر كيلومتر:NOمقدارتفاوت / 1 04 0 04 1  

  / / g   5 4 1 6 1   ها در يك كيلومترتفاوت مقدار آلايندهمجموع8

/ / / g   6 1 67 1 04 8   ها در نبود مبدل در يك كيلومترجرم كل آلاينده71

  % %
/

 
8 100 928 71 ها با مبدلدرصد كاهش جرم آلاينده  

/ / /  0 6 0 07 0   ها با كاربرد مبدل در يك سالآلايندهمقدارمجموع04

/   g 0 71  

  / km / g ton
/ / ton

km g
   »nj¼i

»nj¼i 6
10 000 0 71 11 000 000 71001 1 10  

  ton   ها پس از كاربرد مبدل كاتاليستي در يك سالمقدار آلاينده  7100

----------------------------------------------  
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موارد اول و دوم صحيح است. 

  : نادرستبررسي موارد

جـا  جايي تعادل تـأثيري نـدارد و باعـث جابـهدر جابهمواد جامدتغيير مقدار

  شود. شدن آن نمي

  تأثير است. تغيير حجم سامانه بر افزايش و يا كاهش ثابت تعادل بي

)97(كتاب زرددانشگاهيشيمي پيش

ww
w.
ka
no
on
.ir
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در واكنش را در دو زمان ابتداي واكنش و زمان برقـراري  موجودغلظت مواد

آوريم: را بدست ميxكنيم وبررسي ميتعادل
  (g) (g)O O3 22 3  

  M M1   ابتداي واكنش 0
  xM x M1 2      تعادلحالت 3

  x
x x x /

x


       

1 2 1 6 26 12 3 0 43 6 15 5  

  3 1 2x / M غلظتO2تعادلدر حال    
  1 2 0 2x / M  غلظتO   تعادل  حالدر3

  [O ] ( / M) mol
/

L[O ] ( / M)
  

3 3
2

2 2
3

1 2 43 2
0 2

  Kتعادل واكنش) ثابت(

----------------------------------------------  
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اد در تعادل موجود است، بنابراين ابتـدا ثابـت   هر يك از مومقداراز آنجا كه

يابيم:تعادل واكنش را مي
درون معادله ثابت تعادل واكنش قرار گيردبايستميدقت كنيد غلظت مواد

0  نه مول آن   4 0 22
/ mol mol

[X] [D] [A] /
L L

   

  [X][D] / /
K K /

[A] /


   

0 2 0 2 0 20 2

0رليتر، غلظت هر يك از مواد براب 4با افزايش حجم ظرف به 1mol
/

L
شده

شود:جا ميو تعادل به راست جابه
  A(g) X(g) D(g)  

  / x / x / x  0 1 0 1 0 1  

  ( / x)
K K /

( / x)


  



2
1 2

0 10 2 0 1  

  x / x / x /     2 0 4 0 01 0 0 025  

  

1

1

1

0 075
0 125 4 0 125 0 5
0 125

[A] / mol.L

[x] / mol.L molX / / mol

[D] / mol.L







 
     




  

  باشد.مي» 2« ةگزيندست آمدهگزينه به عدد بهتريننزديكبنابراين
----------------------------------------------  
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نيتروژن به فرآورده تبديل شـده اسـت.   25جا كه در سوال بيان شد، %از آن

ه بـه تغييـر   كنيم و باقي مواد را با توجـكم ميN2همين مقدار را ازبنابراين
كنيم.حساب ميN2مول (غلظت) 

  

N H NH

/ [NH ]
K

[N ][H ]
/ /







 

   


2 2 3
2

3
3

2 2

3 2
1 3 75 0

0 75 3 0 5



    

  / /
K /

/


   
  

20 5 0 5 1 23 100 75 3 3 3    
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موجود در اسيدهاي قـوي طبـق معادلـة زيـر واكـنش      Hسديم كربنات با

Na  دهد:مي CO H Na H O CO    2 3 2 22 2  
  حال با توجه به معادلة بالا داريم:

  pH [H ] M    55 10    

  mol Na COmolH

L mol H

 

 
5

2 3110
1 2

mg?محلول Na CO L2 3 5  

  g Na CO mg
/ mg Na CO

mol Na CO g
  2 3

2 3
2 3

106 1000 2 651 1  

----------------------------------------------  
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  تند.هاي (اول)، (سوم) و (چهارم) درست هسعبارت

  ها:بررسي عبارت

Hغلظتعبارت (اول): O
در آب خالص در دماهـاي بـالاتر بيشـتر و در    3

pH    تر كـمدماهاي پايين آب نيـز در دماهـاي مختلـف    تـر اسـت، بنـابراين
. (عبارت اول درست است.)استمتفاوت

تـر باشـد يـا    هـا كوتـاهدر كربوكسيليكهر چه زنجيره كربنيعبارت (دوم):
هـا متصـل شـوند، قـدرت     مانند هاليـدها بـه آنايكشندههاي الكترونگروه

  يابد. (عبارت دوم نادرست است.)ها افزايش مياسيدي آن
قـوي و يـك اسـيد ضـعيف،     بـازنمك حاصل از واكنش يـك  عبارت (سوم):

  وم درست است.)كند. (عبارت سدرصورت آبكافت محيط را قليايي مي

از آنجا كه كلر الكترونگاتيوي بيشتري نسـبت بـه بـرم دارد،    عبارت (چهارم):
pHترقويبنابراين كلرواتانوييك اسيد محلولاز برمواتانوييك اسيد است و

تـر خواهـد   كلرواتانوييك اسيد در غلظت يكسان با برمواتانوييك اسيد پـايين
  ت چهارم درست است.)بود. (عبار

----------------------------------------------  

   »3«گزينة- 200

  
[OH ]

[H ][H O ]

[H ][OH ]



 

  


   


 

10
10 2 14

3
14

10
10 10

10

  2 24 12 110 10[H ] [H ] mol.L       

2 110[OH ] mol.L     

  OH H H O   2  

  L OH molOH
ml OH

mL OH LOH

  


  
21 10100

1000 1
  

  mol H mol HCl
mol HCl

mol OH mol H




    31 1 10
1 1

  

/0 25 /0 75 /0 5

محلول
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